PANSTWOWA WYZSZA SZKOLA ZAWODOWA
IM. ANGELUSA SILESIUSA W WAL BRZYCHU

Jacek Szoltysek Jakub W. Jaroszynski

DECYZJE LOGISTYCZNE
W PRZEDSIEBIORSTWIE

PRZYKLADY I ZADANIA

WALBRZYCH 2009



Recenzja:

dr hab. Maciej Szymczak

Redakcja jezykowa:

Edward Rutkowski

Sktad komputerowy:

TArt Wroctaw

Projekt oktadki:

Bogdan Krupinski

ISBN 978-83-88425-93-6

Wyd. I, format A4, ark. druk. 16,5, papier offset 80

Wydawnictwo Panstwowej Wyzszej Szkoty Zawodowej im. Angelusa Silesiusa, ul. Zamkowa 4,
58-300 Walbrzych, tel. 074 641 92 26, e-mail: wydawnictwo@pwsz.com.pl

Druk: Remigraf sp. z. 0.0. ul. Ratuszowa 11, 03-450 Warszawa, tel. 022 614 32 10,
e-mail: biuro@remigraf.pl



Spis tresci

WSTEP ettt ettt et h e bttt e e et e et e e et e e bt ebeeaeesaeeseennen 5
1. DECYZJE W ZARZADZANIU ZAPASAMI ......cccooiiiiiiiiiiieeeeeeee e 7
Przykdad 1 ...t 7
Przyklad 2 ....oooeiieeeceeee et e en 11
Przyklad 3 ..ot 17
Przyklad 4 ...cooooeeeeee ettt b e e enaeen 18
1.1.  Kontrola zapasow typu ,,puUSh” (1).....eeouieriiiiieiieiee e 20
1.1.1. Kontrola zapasow typu ,,pUSh™ (2)....cceecuiiiriiiieiiieeiiieciee et 21
1.2.  Metoda statej wielkoSC¢ Zamawiania...........ccceeeererieriinieniinieeeeeeeee e 22
1.2.1. Wyznaczanie punktu ponownego zamoéwienia (ROP) ..........cccceviviviiiiiiniiinnnnn. 22
1.2.2. Wyznaczanie ekonomicznej (optymalnej) wielkosci dostawy (EOQ) ................... 22
1.2.3. Poroéwnanie kosztow tacznych dla roznych wielkos$ci dostaw .........cccceeveuveennenne 23
1.3.  Metoda stalego cyklu zamawiania (POQ) .......ccceeviiiiiiiiiiiiiiieeeiee e, 24
1.4.  Optymalna wielko$¢ dostawy przy uwzglednieniu upustow cenowych ................. 24
1.5. Optymalna seria produkCyjna ........ccccocevieiiiriininiiniieeeeeee e 26
1.6. Metoda ABC klasyfikacji ZapasOW.......c..cecvueeeriieeriieeiiieeriiecteeeeee e eiee e 27
1.7. Metoda XYZ klasyfikacji zapaséw — potaczenie z klasyfikacja ABC ................... 29
1.8.  Planowanie potrzeb dystrybucyjnych ........cccoooiviiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeee 33
1.9.  Strategia zakupow spekulacyjnych ........c.cccooiiriiiiniiniiiicee 35
ZAAAMIA ..ottt ettt ettt e bt st e b e sateen 37
2. DECYZJE W ZAKRESIE MAGAZYNOWANIA ..o 42
PrzyKIad 1 ...ooei s 42
PrzyKrad 2 ..o 46
PrzyKIad 3 ..o s 47
2.1.  Wybor pomigdzy obrotem posrednim 1 bezposSrednim.........c.cccveeevveeerviencieennnnens 49
2.2, WybOr formy ZaopatrZenia ...........coceevuerierieeiieniiiniieieeiesieeie ettt 51
2.3.  Wybor formy obrotu a powierzchnia magazynowa............cceeevveeerveeenveeennveeninneenns 53
2.4. Obliczanie zapotrzebowania na powierzchni¢ magazynowa.........cceceeeeeveereenneenne. 55
2.5. Zarzadzanie powierzchnig magazynowWa .........cccueeevueeerueeesueeenreeesreeeneeeesnsneesssneenns 57
2.6. Porownanie dostaw bez i z konsolidacja na przykladzie magazynu centralnego.... 61
ZAAAMIA ..ot ettt ettt e b et beesateen 63
3. DECYZJE TRANSPORTOWE .......coooiiiiiiiiiieieeee ettt 68
PrzyKIad 1 ...ooei e s 68
PrzyKhad 2 ..o 69
Przyklad 3 ...t st e 72
PrzyKIad 4 ....ooooeeeeeeeeee e e e 74
3.1, DobOr §10dka tranSPOTtl .......cceieiiieriieiierie ettt 78
3.2,  Konsolidowanie matych doStaw ............cccccuiiriiiiiiiiiiiiece e 80
3.3.  Minimalizacja kosztow przeptywOw produktOw ............cccoeceieviiiiienieniiieieeieeee, 83
3.4.  Optymalizowanie trasy przejazdul........ccccecveeerieeriieeniiieeeieeesieeesieeeseeeeaeeeeaeee e 86

ZLAQANIA ..ottt et et nn e n e et et e nnnnnnnnnnnnnn 89



4. WPLYW KSZTALTOWANIA SIE KOSZTOW

NA DECYZJE LOKALIZACYJNE ....coooiiiiiiiiieeeeeee s 95
Przyklad 1 ...oooeieee ettt en 95
Przyklad 2 ... 96
Przyklad 3 ..ottt reeenaaen 98
Przyklad 4 ..o 101
4.1. Koszty logistyczne a decyzje lokalizaCyjne..........coovevevieviiiiiienieeiiieieeiecee e 104
4.2.  Uzasadnienie 10KaliZaC)l ........coceevuiriiniiiiiniiniieieeeeeete ettt 105
4.3.  Wybor lokalizacji MAAZYINU .....ccceeevieiiieiiieiienieenieeeeerieeeaeesseeeeveesseessseensaesnseens 107
4.4.  Wybor lokalizacji przy minimalizowaniu kosztOw transportu ...........ccccceeeeeeueene 110

ZAAANIA. ...ttt ettt 114

5. POZOSTALE DECYZJE DOTYCZACE SYSTEMOW LOGISTYCZNYCH ... 117

5.1.
5.1.1.
5.1.2.
5.2.

Wybor systemu 10ZIStYCZNEZO ..c..vevviuieiiniiiiieieeiteteetee ettt 118
Dokonanie wyboru pomiedzy dwoma systemami logistycznym...........ccccceueeneee. 118
Dokonanie wyboru pomigdzy wieloma systemami logistycznymi ...........ccc.c...... 119
Poziom obstugi klienta w systemie 10gistyCznym ..........ccccceeeeeveeriieercieencieeennnnn. 120
ZAAANIA. ...ttt ettt ettt et 121

ODPOWIEDZIDO ZADAN ..o 125



WSTEP

Codziennie podejmujemy setki decyzji — zazwyczaj nie zastanawiajac si¢ nad ich natura,
badz nie rozwazajac szczegolnie doktadnie skutkow ich podjecia. Taka juz jest natura czto-
wieka. Czgsto takie okoliczno$ci decyzyjne stwarzamy sobie sami. Sg jednak i takie sytuacje,
ktére wymuszaja na nas podjecie decyzji. Niekiedy, bazujac na wlasnym do$wiadczeniu, na —
zdawaloby si¢ oczywistych w ocenie okoliczno$ciach — szybko decydujemy, oczekujac
konkretnych skutkow. Kiedy jednak stajemy na rozdrozu i nie wiemy jak postapi¢, wowczas
zdajemy si¢ by¢ tym faktem zaklopotani. Bo co to oznacza — nie wiedzie¢ jak postapi¢? Nie
mamy jasno sprecyzowanego pogladu a mozemy wybiera¢ sposrdd szeregu mozliwych opcji.
Wowczas — targani sprzeczno$ciami — nie wiemy czy zaufa¢ intuicji, czy tez racjonalnemu
(w naszym mniemaniu) tokowi rozumowania. Mamy watpliwosci — wigc zasiggamy opinii
innych osob, szukamy podpowiedzi w poradnikach, zasiggamy porady fachowcow od wiedzy
tajemnej. Problem podejmowania decyzji znajduje si¢ w centrum nauk spotecznych — badanie
jak ludzie podejmuja, a jak powinni podejmowac decyzje, gdy staja w obliczu konieczno$ci
realizacji konkretnych celow staje si¢ waznym przedmiotem dociekan. Mamy bowiem na-
dziej¢, ze poznajac odpowiednie mechanizmy podejmowania decyzji zwigkszymy prawdo-
podobienstwo osiggania zalozonych wczesniej celow.

Istnieje wiele definicji pojecia decyzja. Jednak na potrzeby tego podrecznika proponu-
jemy przyjecie definicji zawarte] w Stowniku jezyka polskiego — ,,decyzja to postanowienie
bedace wynikiem dokonania wyboru™'. Natomiast sytuacja decyzyjna to konkretny problem
z jego roznorodnymi uwarunkowaniami, ktory musi by¢ rozwigzany, a mozliwe sg rozmaite
sposoby jego rozwigzania i istnieje przymus wyboru jednego z nich.

Niniejszy zbidr ¢wiczen ma na celu zaprezentowanie typowych dla funkcjonowania
przedsigbiorstw sytuacji decyzyjnych oraz zaproponowanie prostych narzedzi wspoma-
gajacych podjecie decyzji, ktore zwickszg prawdopodobienstwo osiaggnigecia wczesniej za-
tozonych celow gospodarczych. Przedsigbiorstwo jest bytem dostatecznie ztozonym. Pro-
wadzi w warunkach rynku i zgodnie z przepisami prawa, na rachunek wtasny, dziatalnos¢
produkcyjng lub ustugowa, by osiagnaé okreslone korzysci. Moga one mie¢ réwniez wymiar
finansowy, realizowany m.in. dzigki obnizce kosztow funkcjonowania, uzyskiwaniu 1 utrzy-
mywaniu przewagi konkurencyjnej, wyzszej rentownos$ci, budowaniu zwigzkow z klientami
opartych na lojalnos$ci, wigkszej elastycznos$ci dziatania i szybszy rozwoj firmy. Takie ko-
rzysci umozliwia stosowanie zarzadzania logistycznego przedsigbiorstwem. Aby osiggac takie
cele osoby zarzadzajace przedsigbiorstwem muszg wczesniej podja¢ szereg dobrych decyz;ji
w zakresie zaopatrzenia, dystrybucji, utrzymywania zapasoéw, sposobow obstugi klienta,
alokacji zasobow, prognozowania popytu czy gospodarowania odpadami. Wymienione ob-
szary decyzyjne wchodza w zakres zarzadzania logistycznego w przedsigbiorstwie. Od wielu
lat Swiadomos$¢ znaczenia strategicznego zarzadzania logistycznego rosnie. Dlatego logistyka
staje si¢ wspdfczesnie waznym narzedziem w walce o uzyskiwanie trwatej przewagi kon-
kurencyjnej, za§ fachowi logistycy — poszukiwang kadra.

Koncepcja, jaka przy$wiecata autorom, polegata na podzieleniu obszaréw decyzyjnych
na zasadnicze grupy, zwigzane z zarzadzaniem zapasami, magazynowaniem, transportem,
lokalizacja elementow systemu logistycznego oraz oceng systemu logistycznego. Kazdy z wy-

" http://sjp.pwn.pl/lista.php?co=decyzja (23.01.2009).



mienionych obszarow zawiera szereg szczegOtowych problemoéow, ktérych rozwigzanie
powinno by¢ postrzegane w pryzmacie wspodizaleznosci z innymi procesami. Dlatego kazdy
z rozdzialdéw rozpoczyna si¢ od przykladow pokazujacych procedur¢ rozwigzywania pro-
blemow szczegdlowych i1 ich wzajemna zalezno$¢. Nastgpnie zostaty zaproponowane zadania
do samodzielnego rozwigzania. Wszystkie zamieszczone w niniejszym zbiorze zadan ¢wi-
czenia sg autorskie. Reprezentuja one poszczegodlne problemy decyzyjne i maja na celu
utrwalenie umieje¢tnosci poszukiwania odpowiedzi na pytanie, na ktére czgsto musza odpo-
wiada¢ w praktyce logistycy. Praca ta nie ma jednak w zamiarze zastgpowaé wyktadu
teoretycznego, stad przed przystgpieniem do rozwigzywania poszczegoélnych zadan nalezy
wystucha¢ odpowiedniego wykladu, badz samodzielnie zglebi¢ odpowiedni zakres wiedzy
logistycznej. Autorzy nie wskazuja zadnej konkretnej pozycji literaturowej, gdyz na rynku
istnieje ich wiele 1 w ostatnim czasie cz¢sto pojawiajg si¢ nowe opracowania, w tym rowniez
podreczniki 1 poradniki.

Niniejszy zbidr zadah zostal napisany z mysla o studentach studiujacych podstawy lo-
gistyki w biznesie. Moze by¢ on rowniez wykorzystany przez praktykéw z tym jednak
zastrzezeniem, ze cz¢$¢ prezentowanych metod wystgepuje w wersji uproszczonej, zatem
uzyskane odpowiedzi nie spelnig takiego stopnia doktadnos$ci, jaki mozna by oczekiwaé od
metody, dostosowanej do sytuacji i zakresu danych oraz uwarunkowan i charakteru procesu.
Zrozumienie poprzez rozwigzywanie zaproponowanych zadan, mechanizmow 1 wspolza-
leznos$ci procesow umozliwi wypracowanie logistycznego spojrzenia na procesy biznesowe,
co jest niezbednym elementem sukcesu kazdego logistyka.

Autorzy




1. DECYZJE W ZARZADZANIU ZAPASAMI

LOGISTYKA

Rozdziat ZAOPATRZENIA PRODUKCIJI DYSTRYBUCIJI
dotyczy: TAK TAK TAK
> % — Wyznaczenie potrzeb netto materialdw w magazynach i dokonanie
% ; alokacji nadmiaru miedzy magazynami
é § — okreslenie i wybdr metody kontroli poziomu zapaséw
g 8 — okreslenie wielkosci optymalnej serii produkcyjnej
A A — zakupy spekulacyjne
Przykiad 1

—— | Zaktady meblarskie ze Swidnicy, ktére produkuja gtéwnie komody, posiadaja

.~ | 3 magazyny. Magazyny te maja za zadanie obstugiwaé sie¢ 11 sklepéw firmo-
| ,g}i wych. Zaktady w ostatnim czasie wyprodukowaty 7 000 komod. Podjeto taka
" v | decyzje, poniewaz produkcja w tym okresie byla najekonomiczniejsza, a zaktad
jest pewny, ze znajdzie zbyt na komody (obserwuje si¢ w ostatnim czasie zwigkszone zainte-
resowanie rynku na ten wlasnie produkt). Ponizej w tabeli zestawiono prognoz¢ miesi¢cznej

sprzedazy oraz ilo$¢ aktualnego zapasu.

Magazyn 1 | Magazyn2 | Magazyn 3 Razem

Miesieczny przewidywany

3000 2 500 1 000 6 500
zbyt
Wielkos¢ aktualnego zapasu 600 400 150
Potrzeby netto

Przydziat nadmiaru

Przydzial catkowity

Produkcja tygodniowa komdd wymaga dostarczania do zaktadu 6 000 sztuk odpowiednich
desek. W celu uzupelnienia zapasow zaklady meblarskie musza zamawiaé deski z tartaku
z dwutygodniowym wyprzedzeniem. Czg¢sto bywa jednak (np. gdy firma produkuje w nad-
miarze), ze zapotrzebowanie na deski wzrasta do 9 000 sztuk tygodniowo, a czas dostawy
wydhuza si¢ az do 3 tygodni. Warto$¢ jednostkowa (koszt jednej deski) wynosi 8 zt, a jedno-



razowy koszt ztozenia zaméwienia 300 zt, natomiast koszty utrzymania zapasOw wynosza az
32% warto$ci produktu (w skali roku).

Zaktady maja podpisang stala umowe na dostawe wspomnianych desek z tartaku. Tartak sam
dostarcza deski do zaktadu, a w umowie uwzglednit upusty cenowe na stawce transportowej,
ktére uzaleznione sg oczywiscie od wielkosci przewozonych desek, upusty te przedstawia ta-
bela ponize;j:

Ilo$¢ w sztukach Stawka transportowa za
sztuke
do 6 000 0,20 zk
6 000-9 000 0,13 zt
powyzej 9 000 0,11 zt

Do produkcji koméd niezbedne sa raczki do szuflad, ktére przytwierdza si¢ po jednej do kaz-
dej z nich (1 komoda = 4 raczki). Zaktad stworzyt specjalng lini¢ do ich produkcji, a ich zu-
zycie wynosi 240 000 sztuk rocznie. Koszty ustawienia linii produkcyjnej wynosza 1 500 zt,
a tygodniowa wielko$¢ produkeji 5 700 raczek.

1. Oblicz potrzeby netto 1 dokonaj alokacji nadmiaru dla kazdego z magazyndéw wyzna-
czajac jednoczesnie przydziat catkowity dla kazdego z nich.

2. Wyznacz punkt ponownego zaméwienia dla dostaw terminowych i normalnej pro-
dukcji oraz dostaw wydtuzonych 1 zwigkszonej produkcji komod.

3. Wyznacz ekonomiczng wielko$¢ dostawy (EOQ).
4. Wyznacz maksymalny poziom zapasu desek w statym cyklu zamawiania (POQ).

5. Dokonaj wyboru wielkos$ci partii dostaw (tych, ktére beda wigzaty si¢ ze zmianami)
1 okresl, ktora z rozwazanych partii dostaw bedzie najbardziej optymalna.

6. Oblicz wskaznik zuzycia 1 wielko$¢ optymalnej serii produkcyjnej dla raczek produko-
wanych w zaktadzie, wiedzac, ze koszt wyprodukowania jednej raczki wynosi 1,25 zt
a jednostkowy koszt utrzymania zapasu 0,25 zl/szt.

Odpowiedz 1

nadmierna ilos¢ produktu (nadmierna produkcja — suma potrzeb netto) - potrzeby netto /
catkowite zapotrzebowanie systemu (suma potrzeb netto)

1650 - 2400 / 5350 = 740 szt.
1650 - 2100/ 5350 = 648 szt.
1650 - 850/ 5350 =262 szt.



Magazyn 1 | Magazyn2 | Magazyn 3 Razem
Miesigczny przewidywany 3000 7 500 1 000 6500
zbyt
Wielkos¢ aktualnego zapasu 600 400 150
Potrzeby netto 2 400 2 100 850 5350
Przydziat nadmiaru 740 648 262 1 650
Przydziat catkowity 3140 2748 1112 7 000

Odpowiedz 2

ROP; = 2 tygodnie - 6000 szt./tydzien = 12000 sztuk
ROPy; = 3 tygodnie - 9000 szt./tydzien = 27000 sztuk

Przy dostawach terminowych i normalnej wielkosci produkcji ponowny punkt zamawiania
wynosi 12 000 sztuk, a w sytuacji wydtuzajacych si¢ w czasie dostaw oraz zwigkszonego
zapotrzebowania na deski do produkcji (zwigkszonej produkcji) wyniesie on 27 000 sztuk.

Odpowiedz 3
2K, -D
EOQ=0= |—2—
0=0 \/ KC

2:300-6000-52 _ [187200000
_ - = /73125000 ~ 8551
o \/ 0,328 \/ 256

Ekonomiczna wielko$¢ dostawy bedzie wynosita 8551 sztuk desek.

Odpowiedz 4
POO = n-EOQ
POQ = 52-8551 444652 ’

52-6000 312000
Wyznaczamy maksymalny poziom zapasu desek:
MAX , =6000-1,43+9000-3 = 35580

Oznacza to, ze poziom zapasu desek powinien by¢ kontrolowany co poéitorej tygodnia,
a wielko$¢ partii dostawy powinna odpowiadaé roznicy pomigdzy aktualnym zapasem desek,
a jego maksymalnym zapasem, ktory wynosi¢ 35 580 sztuk.



Odpowiedz 5

K.-=K,+K, +K,
— dla wielkosci dostawy 5 999:

K. :300.(6000-52)+(0,32-8-5999
5999 2

=15602,6 + 7678,7 + 62400 = 85681,3 zt

)+ (0,20 - 6000 - 52) =

— dla wielko$ci dostawy 8 551 (ekonomiczna wielko$¢ dostawy):

K. :300.(6000-52)+(0,32-8-8551
8551

=10946,1+10945,3 + 40560 = 62451,4 zt

)+ (0,13-6000-52) =

— dla wielkosci dostawy 9 001:

K. :300'(6000-52)+(O,32-8-9001
9001

=10398,8+11521,3+ 34320 =56240,1 zt

)+ (0,11-6000-2) =

— dla wielkosci dostawy 10 000:

K. :300‘(6000-52)+(0,32-8-10000
10000

=9360+12800 + 34320 = 56480 zt

)+(0,11-6000 - 52) =

Majac mozliwo$¢ skorzystania z nizszych stawek transportowych stwierdzamy, ze obecnie
optymalng partig dostawy jest partia 9 001 sztuk desek. Mimo, iz w tym wypadku wzrastaja
koszty magazynowania, to oszcz¢dno$ci na kosztach transportu i zamowienia catkowicie
przemawiaja za tg wlasnie wielkoscig dostawy.

Odpowiedz 6

Obliczanie wskaznika zuzycia:
W _d —240000~081

T p 296400

>

Obliczanie optymalnej serii produkcyjne;j:

5, - 2-C,p-D
\Ks-(1=W))
g - /2-1500~240000z123117sztuk

© 71 0,25-(1-081)
Wskaznik zuzycia wynosi 0,81, a wielko$¢ optymalnej serii produkcyjnej dla raczek to
123 117 sztuk. Oznacza to, ze przy tygodniowej wielkosci produkcji 5 700 raczek kazda seria
produkcyjna bedzie produkowana przez okoto 21 tygodni (okolo 5 miesigcy).
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Przyktad 2

Hurtownia kosmetykow sprzedaje 20 produktéw i chciataby swoje wysitki
skoncentrowac na tych produktach, ktore stanowia najwigksza dla niej wartoS¢.
W tym celu planuje poklasyfikowaé zapasy uzywajac metody ABC oraz XYZ
a nastepnie potaczy¢ obie metody. Dane o produktach zestawiono w ponizszej

tabeli:
Nazwa Ilos¢ Wartoé'é Skunilllélézwana Skﬁﬂgzzana Grupa
produktu | w sztukach sprzedazy - soethey

P1 1 800 32 400 zt
P2 750 3 540 zt
P3 500 2 450 zt
P4 9 000 40 000 zt
P5 1550 31 000 zt
P6 21 000 167 000 zt
P7 600 6 000 zt
P8 3000 60 000 zt
P9 5000 25 000 zt
P10 1250 7 000 zt
P11 4 000 23 000 zt
P12 300 1 500 zt
P13 900 2 000 zt
P14 1 000 2 740 zt
P15 800 2 000 zt
P16 1200 2900 zt
P17 1 300 3100 zt
P18 7 000 35050 zt
P19 1 500 8 000 zt
P20 12 000 95 000 zt

74 450 549 680 zi
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1. Oblicz skumulowang ilo$¢ asortymentéw oraz skumulowang warto$¢ sprzedazy, a na-
stepnie uzupelnij tabele.

2. Dokonaj klasyfikacji towaro6w metoda ABC.

3. Wyznacz wspotczynnik zmienno$ci obliczajac wceze$niej
i dokonaj klasyfikacji produktow metoda XYZ posiadajac
bowania:

odchylenie standardowe
dane na temat zapotrze-

Produkty Zapotrzebowanie
P1 0O |5(510(01]S5
P2 O [15]0 (400 | O
P3 510 (15|15|15]30
P4 25125 |125]130 30|25
P5 10|10 | 25| 25|60 | 20
P6 15|55 |3 15|25
P7 10| 10 | 10 | 25 | 10 | 15
P8 5115|515 1]0
P9 25125 |10 10 | 15| 15
P10 511 ]5125[10]0
P11 O|51(60 0019
P12 O 1515|1010 10
P13 6 |6 6| 6|66
P14 10|25 40| 45|45 |30
P15 25|10 | 15|10 | 5 | 5
P16 0|0 |15/8 1010
P17 200200 0 |10 O | 5
P18 1010 8 | 8 |9 |6
P19 121 0 |15 5 |30 |48
P20 7 (1512020 0 |30

4. Potacz obie metody — ABC 1 XYZ.

Odpowiedz 1

Skumulowana ilo$¢ asortymentu:

S

12

~100%

100 =

100%

-100=35



Skumulowana warto$¢ sprzedazy:

w

w

S, P3

w

w

w

/4

w

w

S, P10

549680 -1%

S, =
WWP-1%
= 3200 5590, S, P11
549680-1%
__ BP0 e S, P12
549680 1%
_ 20 0,45% S, P13
549680 1%
pa— 000 5o S, P14
549680 1%
= 31000 5 a0 S, P15
549680 1%
_ 167000 _ 5 380, S, P16
549680 1%
__ 0000 ;99 S, P17
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Odpowiedz 2

Klasyfikacja produktéw bedzie wygladata nastepujaco:

Nazwa Tlos¢ Wartoé'c' Skumulowana’iloéé Skuvrvrzllizzéana i
produktu | w sztukach sprzedazy asortymentow sprzedazy
P6 21 000 167 000 zt 5% 30,38%
P20 12 000 95 000 zt 10% 47,66%
P8 3 000 60 000 zt 15% 58,58%
P4 9 000 40 000 zt 20% 65,86% A
P18 7 000 35050 zt 25% 72,24%
P1 1 800 32400 zt 30% 78,13%
PS5 1550 31 000 zt 35% 83,77%
P9 5000 25000 zt 40% 88,30% B
P11 4 000 23 000 zt 45% 92,50%
P19 1 500 8 000 zt 50% 93,95%
P10 1250 7 000 zt 55% 95,22%
P7 600 6 000 zt 60% 96,31%
P2 750 3540 zt 65% 96,95%
P17 1300 3100 zt 70% 97,51%
P16 1200 2900 zt 75% 98,04% C
P14 1 000 2 740 zt 80% 98,54%
P3 500 2450 zt 85% 98,99%
P13 900 2 000 zt 90% 99,35%
P15 800 2 000 zt 95% 99,71%
P12 300 1 500 zt 100% 99,98 = 100%
74 450 549 680 zt

Grupy nie sg zbyt doktadne, co spowodowane jest mata liczbg produktow poddanych kla-

syfikacji (zbior nie jest w peltni reprezentatywny dla tej metody).

14



Sl

Odpowiedz 3

Obliczanie odchylenia standardowego:

d = zapotrzebowanie - Srednie

Produkty Zapotrzebowanie Srednia ) d Yd* 9= \/ zndz
zapotrzebowanie
P1 0O [5]5]0]0/|5 10,0 [-10|{ 40| -5 |-10(-10| -5 | 100 | 1600 | 25 100 | 100 | 25 1950| 18,03
P2 0 |15 4010 | O 9,2 916 [9]31|-9]|-9| 8 | 34 84 | 951 84 84 | 1321 14,84
P3 510 [ 1515|1530 133 | -8 |-13| 2 | 2|2 17| 69 | 178 3 3 3 278 533 9,43
P4 251250125130 130 (25| 26,7 |-2|-2|-2|3 |3 |-2] 3 3 3 11 11 3 33 2,36
P5 1010 2525|6020 | 250 |-15(-15{ 0 | O [35|-5|225]| 225 0 0 1225 | 25 1700| 16,83
P6 5553|1525 76 7(1-31-3|-5|7/|-5]55 7 7 21 55 26 170 5,33
P7 1010 (1025|1015 133 |-3|-3|-3[12]-3| 2] 11 11 11 136 11 3 183 5,53
P8 S|{1L|5|5|510 3,5 2 1312122 ]4] 2 6 2 2 2 12 28 2,14
P9 2512511010 | 15| 15| 16,7 8 | 8 |-7|-7|-2|-2]69 | 69 44 44 3 3 233 6,24
P10 511 ]51(25/10]0 3,9 1|31 ]-1]6/|-4|1 9 1 2 37 15 65 3,30
P11 0| 5|60 0] 0|9 | 258 [-26]-21|34|-26|-26| 64 | 667 | 434 | 1167 | 667 | 667 | 4117 | 7721 35,87
P12 O |15|15{10}10|10| 10,0 |-10]| S| S |[O | O] O |100| 25 25 0 0 0 150 5,00
P13 6 | 6| 6| 6|66 6,0 0,0]0]0]O0O|O0O]| O 0 0 0 0 0 0 0,00
P14 102540 4545|130 | 32,5 |-23|-8| 8 | 13|13 ] -3 [506| 56 56 156 | 156 6 938 12,50
P15 25110 (15|10 5 | 5 1,7 (13|23 |-2(-7]|-7|178] 3 11 3 44 44 283 6,87
P16 00 15|80 0 158 [-16]-16| -1 | 64 |-16|-16| 251 | 251 1 4117 | 251 | 251 | 5121 29,21
P17 20 | 20 10015 9,2 {191 |-9|-4117| 117 | 84 1 84 17 421 8,37
P18 10 (10| 8 916 8,5 2 02 |-1|-1|1]-3] 2 2 0 0 0 6 12 1,38
P19 1210 |15 30148 | 183 | -6 |-18| -3 [-13| 12|30 | 40 | 336 11 178 | 136 | 880 | 1581 16,23
P20 7 (1512020 0 |30 153 |-8|-0| 5|5 |-15]15| 69 0 22 22 | 235 | 215 563 9,69

Wyznaczenia wspdlczynnika zmiennosci i klasyfikacja produktow:




91

) z d? Wspotczynnik Wspotczynnik | Wspotczynnik
Produkty Zapotrzebowanie Srednia | 0 = " zmiennoscei zmiennosci zmiennoscei Produkty | Grupa
[odchylenie/srednia] w % w % rosnaco
P1 0 |50 5[0]0]5 10,0 18,03 1,803 11,91 0,00 P13
P2 0|15/ 0140 0| 0 9,2 14,84 1,619 10,69 0,58 P4
P3 S0 ]15]15]15]30 13,3 9,43 0,707 4,67 1,08 P18
P4 2512512530 |30 |25 26,7 2,36 0,088 0,58 2,47 P9
P5 10| 10 | 25| 25| 60 | 20 25,0 16,83 0,673 4,45 2,54 P14
P6 I5| 5|53 15|25 7,6 5,33 0,702 4,64 2,74 P7
P7 10| 10 | 10 | 25| 10 | 15 13,3 5,53 0,415 2,74 3,30 P12
P8 5 1 S151510 3,5 2,14 0,612 4,04 3,89 P15 X
P9 2512511010 | 15| 15 16,7 6,24 0,374 2,47 4,04 PS8
P10 5 5 125/10] 0 3,9 3,30 0,842 5,56 4,18 P20
P11 0]5160] 01 090 25,8 35,87 1,389 9,17 4,45 PS5
P12 0O |15]15]|10| 10| 10 10,0 5,00 0,500 3,30 4,64 P6
P13 6 | 6| 6|6 | 6|6 6,0 0,00 0,000 - 4,67 P3
P14 10 | 25|40 | 45| 45| 30 32,5 12,50 0,385 2,54 5,56 P10
P15 251015110 | 5 | 5 11,7 6,87 0,589 3,89 5,85 P19
P16 0| 0 |15]80 0 15,8 29,21 1,845 12,19 6,04 P17
P17 20120 0 | 10| O | 5 9,2 8,37 0,914 6,04 9,17 P11
P18 1010 8 | 8 | 9| 6 8,5 1,38 0,163 1,08 10,69 P2
P19 121 0 |15 30 | 48 18,3 16,23 0,886 5,85 11,91 P1 Y
P20 7 11512020 0 | 30 15,3 9,69 0,632 4,18 12,19 P16




Odpowiedz 4

Potaczenie w macierzy obu metod:

Warto$ciowos$¢
Dokladnos¢
prognozy y B C
P3, P7, P10, P12, P13,

X P4, P6, P8, P18, P20 P5, P9, P11 P14, P15, P17, P19
Y P1 P2, P16
VA

Przyktad 3

Sie¢ aptek sprzedaje pewien lek, ktorego sprzedaz jest rejestrowana
przez system komputerowy. System ten generuje raport, ktéry pozwala
przewidywa¢ w jakiej ilo$ci lek bedzie sprzedawany, a tym samym
jakiej ilosci 1 kiedy leku apteka bedzie potrzebowac. W kazdej z aptek
sporzadza si¢ 7-dniowe prognozy zapotrzebowania. Zaktad produkujacy
lek realizuje zamowienie w ciggu trzech dni w minimalnych partiach po
2 000 sztuk. Magazyny moga mie¢ taki zapas, ktory potrzebny jest do
realizacji zamowien aptek. Gdy magazyn przewiduje brak zapasu, sktada zamdwienie w za-
ktadzie chemicznym na minimalne partie dostawy po 2 000 sztuk. Magazyn A obstuguje
apteke 112, a magazyn B apteke 3 1 4.

Uzupelnij ponizszg tabele o brakujace dane:
— przewidywane dostawy,

— poziom zapasu i zamowienia.
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Zapotrzebowanie Jutro Dni w przysztosci
w aptekach o) 3 4 5 6 7 g
Apteka 1 300 150 170 200 100 100 80
Apteka 2 150 200 300 150 240 300 100
Apteka 3 240 160 340 180 140 140 260
Apteka 4 150 280 220 200 200 160 160
Magazyn A 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie 450 350 470 350 340 400 180
Przewidywane dostawy 2000
Zapas 1800 1350 | 1000 530 180 1840 | 1440 | 1260
Zamoéwienia 2000
Magazyn B 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie 390 440 560 380 340 300 420
Przewidywane dostawy 2000 2000
Zapas 500 110 1670 | 1110 730 390 90 1670
ZamoOwienia 2000
Przyktad 4

Firma handlowa kupuje pewien produkt, ktory charakteryzuje si¢ wahaniami sezonowymi
ceny, co zostato zestawione w tabeli ponize;j:

Miesiac Cena za sztuke Miesiac Cena za sztuke
Styczen 20 zt Lipiec 14 zt
Luty 19 zt Sierpien 16 zt
Marzec 18 zt Wrzesien 17 zt
Kwiecien 17 zt Pazdziernik 18 zt
Maj 16 zt Listopad 19 zt
Czerwiec 16 zt Grudzien 20 zt

Firma przewiduje, ze zapotrzebowanie na ten produkt bedzie wynosito 5 000 sztuk miesie-
cznie. Kierownik ds. zaopatrzenia musi zdecydowac czy kupowaé produkt comiesiecznie, czy
zastosowac strategie zakupdéw spekulacyjnych i uwzgledni¢ sezonowe wahania cen. Nalezy
zaznaczy¢, ze wystapi konieczno$¢ magazynowania, a koszt od sztuki magazynowanego
produktu szacuje si¢ na 6 zt w stosunku rocznym.
1. Oblicz koszty magazynowania dla zakupow biezacych i dla strategii zakupow 2, 3
1 6-ciu miesiecy naprzdd.
2. Oblicz koszty zakupu w sytuacji zakupow biezacych i stosowaniu réznych strategii
oraz wyciagnij wnioski.
18



Odpowiedz 1

Przy zakupach biezacych:

5000/2 - 6 = 15000 zt

Przy zastosowaniu strategii zakupow na 2 miesigce naprzod:

(500072 - 6/12 +10000/2 - 6/12) - 6 = 22500 zt

Przy zastosowaniu strategii zakupow na 3 miesigce naprzod:

(500072 - 6/12 + 15000/2 - 6/12) - 6 = 30000 zt

Przy zastosowaniu strategii zakupow na 6 miesigcy naprzod:

(500072 - 6/12 + 30000/2 - 6/12) - 6 = 52500 zt

Odpowiedz 2
Cena Za1‘<u‘py na 5111(;;?{@22 fiﬁﬁ;}i]@i g?tl;ue?i];;
biezaco naprzod naprzéod naprzod
Styczen 20 zt 100 000 zt 100 000 zt 100 000 zt 100 000 zt
Luty 19 zt 95 000 zt 95 000 zt 95 000 zt 95 000 zt
Marzec 18 zt 90 000 zt 90 000 zt 90 000 zt 90 000 zt
Kwiecien 17 z 85 000 zt 85 000 zt 85 000 zt 85 000 zt
Maj 16 zt 80 000 zt 80 000 zt 80 000 zt 80 000 zt
Czerwiec 16 zt 80 000 zt 80 000 zt 80 000 zt 80 000 zt
Lipiec 14 zt 70 000 zt 140 000 zt 210 000 zt 420 000 zt
Sierpien 16 zt 80 000 zt
Wrzesien 17 zt 85 000 zt 170 000 zt
Pazdziernik 18 zt 90 000 zt 270 000 zt
Listopad 19 7t 95 000 zt 190 000 zt
Grudzien 20 zt 100 000 zt
Razem 1 050 000 zt 1 030 000 zt 1 010 000 zt 950 000 zt
Koszty 15 000 zt 22 500 zt 30 000 zt 52 500 zt
Laczne koszty 1 065 000 zt 1 052 500 zt 1 040 000 zt 1002 500 zt

Najnizszy koszt taczny wystepuje w wypadku zakupoéw z wyprzedzeniem na potrzeby potroczne.
Strategi¢ zakupdéw spekulacyjnych nalezy stosowaé wtedy, gdy ceny danego produktu wzrastajg
(w innym wypadku najlepszg strategia jest kupowanie produktu na potrzeby biezace).
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1.1. Kontrola zapasow typu ,,push” (1)

Przedsigbiorstwo produkcyjne posiada 3 magazyny, ktore stuza zaopatrywaniu sieci sklepow
firmowych. Magazyny obstuguja lacznie 180 sklepoéw. Przedsigbiorstwo wyprodukowato
6 000 kas fiskalnych, ktorych sprzedaz zamierza promowaé w niedalekiej przysztosci. Pro-
dukcja tylu kas byla w tym momencie najbardziej optacalna, chociaz znacznie przekroczyta
biezace potrzeby rynku. Przedsigbiorstwo jest jednak pewne, ze znajdzie nabywcow i sprzeda
wszystkie wyprodukowane kasy fiskalne, rozsytajac je do poszczegdlnych magazynow, majac
na uwadze przewidywany popyt dla kazdego z nich. Wykonujac obliczenia nalezy uwzgle-
dni¢ takze obecny poziom zapaséw kas fiskalnych w kazdym z magazynow. Niezbedne dane
zostaly zestawione w tabeli ponizej:

Magazyn 1 | Magazyn2 | Magazyn 3 Razem

Miesieczny przewidywany

3700 2100 1300
zbyt
Wielkos¢ aktualnego zapasu 1 500 700 300
Potrzeby netto 2200 1 400 1 000

Przydziat nadmiaru

Przydziat catkowity

1. Dokonaj alokacji nadmiaru dla kazdego z magazynow.

2. Oblicz przydziat catkowity dla kazdego z magazynow.
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1.1.1. Kontrola zapasdéw typu ,,push” (2)

Pewna firma produkuje kosmetyki renomowanej marki. Firma ta posiada 4 magazyny,
a miesi¢czna prognoza sprzedazy oraz ilo$¢ aktualnego zapasu przedstawia si¢ nastepujaco:

Magazyn 1 Magazyn 2 Magazyn 3 Magazyn 4
Miesigczny 1 000 500 800 600
przewidywany zbyt
Willoot 800 400 700 500

aktualnego zapasu

Potrzeby netto

Przydziat nadmiaru

Przydziat
catkowity

1. Oblicz potrzeby netto i dokonaj alokacji nadmiaru dla kazdego z magazynow.

2. Oblicz przydziat catkowity dla kazdego z magazynow.
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1.2. Metoda stalej wielkos¢ zamawiania

1.2.1. Wyznaczanie punktu ponownego zamowienia
(ROP - reorder point)

Firma handlowa sprzedaje tygodniowo 160 sztuk pewnego produktu. W celu uzupetienia
zapasOw musi zamawia¢ towar u dostawcy z dwutygodniowym wyprzedzeniem. Niejedno-
krotnie zdarza si¢, ze tygodniowe zapotrzebowanie na ten produkt wsréd nabywcow wzrasta
do 200 sztuk tygodniowo, a dodatkowo okres dostawy wydtuza si¢ do 3 tygodni. Wartos¢ je-
dnostkowa tego produktu wynosi 20 zt, a koszty ztozenia zamowienia 400 zt. Koszty utrzy-
mania zapaséw wynosza 30% warto$ci produktu w skali roku.

1. Wyznacz punkt ponownego zamowienia dla sytuacji terminowych dostaw 1 warunkach
zwyktego popytu.

2. Wyznacz punkt ponownego zamowienia dla sytuacji zwigkszonego zapotrzebowania
1 dluzszego czasu dostawy.

1.1.2. Wyznaczanie ekonomicznej (optymalnej) wielkosci
dostawy (EOQ - Economic Order Quantity)

2K, -D
EOQ=0-= 2
0=0 W/KS_C
gdzie:

Kp — koszt pojedynczego zamowienia
Ks— jednostkowy koszt sktadowania
D — roczne zapotrzebowania

C — cena jednostkowa
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1.2.3. Porownanie kosztow tacznych
dla réznych wielkosci dostaw

Partie dostaw

400 500 800 1000 1200 1400

Zapas przecietny (Q/2) 200 250 400 500 600 700

Koszty magazynowania Ky

Koszty zakupu Kz

Laczny koszt zaopatrzenia




1.3. Metoda statego cyklu zamawiania
(POQ - Period Order Quantity)

Oblicz wartos¢ POQ do tresci z zadania w punkcie 1.2.1.

POQ:n-EOQ

gdzie: n— liczba rozpatrywanych okresow

Wyznaczamy maksymalny poziom zapasu:
MAX , =(normalne zapotrzebowanie - POQ) + (max. zapotrzebowanie - max. okres dostawy)

1.4. Optymalna wielkos$¢ dostawy przy uwzglednieniu
upustow cenowych

Do tresci zadania z punktu 1.2.1. otrzymujemy dodatkowe dane, ktore uwzgledniaja roézne
stawki transportowe:

Ilo$é w sztukach Stawka transportowa za
sztuke
<700 0,35 zt
700-1 100 028 71
>1100 0,26 7t
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1. Dokonaj wyboru wielkos$ci partii dostaw, ktére moga wigzac si¢ ze zmianami.

2. Dokonaj obliczen korzystajac z ponizszego wzoru oraz okresl, ktéra z partii dostaw be-
dzie optymalna
K. =K,+K, +K,
gdzie:
K7 (koszt transportu) = stawka transportowa x D

25



1.5. Optymalna seria produkcyjna

Przedsigbiorstwo produkcyjne branzy motoryzacyjnej wytwarza fotele do samochodéw oso-
bowych, ktorych roczne zuzycie wynosi 400 000 sztuk. Koszty ustawienia linii produkcyjnej
wynosza 1 500 zl, a tygodniowa wielko$¢ produkcji 9 500 foteli.

1. Oblicz wskaznik zuzycia, korzystajac ze wzoru:

z

=4
p

gdzie:
d — wielkos¢ zuzycia
p — wielkos¢ produkcji

2. Oblicz wielko$¢ optymalnej serii produkcyjnej wiedzac, ze koszt produkcji jednego
fotela wynosi 25 zt, a jednostkowy koszt utrzymania zapasu 5 zt / szt.

S - | 2-Cpp-D
K,-(1-w,)
gdzie:

Cpp — koszt jednorazowego przestawienia produkcji
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1.6. Metoda ABC Klasyfikacji zapasow

Firma handlowa sprzedaje 15 produktow i chciataby swoje wysitki skoncentrowaé na tych
produktach, ktére stanowig najwigksza wartos¢ dla niej. W tym celu planuje poklasyfikowac
zapasy uzywajac metody ABC. Dane o produktach zestawiono w ponizszej tabeli.

Nazwa Ilos¢ Wartos¢ Skumulowana ilo$¢ Skumuloxrzx{ana
produktu | w sztukach sprzedazy asortymentow wartoss: Grupa
sprzedazy
P1 1200 2900 zt
P2 1300 3100 zt
P3 7 000 35050 zt
P4 1500 8 000 zt
P5 1550 31 000 zt
P6 21 000 167 000 zt
P7 9 800 33 000 zt
P8 15 000 145 000 zt
P9 12 000 95 000 zt
P10 1250 7 000 zt
P11 1 800 32 400 zt
P12 750 3 540 zt
P13 500 2 450 zt
P14 1 000 2 740 zt
P15 800 2 000 zt

1. Oblicz skumulowang ilo$¢ asortymentow ze wzoru:
100%
S, =

-100
gdzie: P —ilos¢ produktow

2. Oblicz skumulowang warto$¢ sprzedazy ze wzoru:
wpP

Sy =—7—
WWP-1%
gdzie:
WP — wartos¢ produktu
WWP — wartos¢ wszystkich produktow
27



3. Dokonaj klasyfikacji na grupy A, B 1 C pamigtajac o ponizszej proporcji:

Grupa Ilos¢ Wartos¢
A do 20% do 80%
B do 30% do 15%
C ok. 50% ok. 5%
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1.7. Metoda XYZ Klasyfikacji zapasow
- polaczenie z Klasyfikacja ABC

Analize¢ ABC mozna uzupehi¢ o analiz¢ XYZ, w ktorej kryterium podziatu na grupy jest re-
gularno$¢ zapotrzebowania na produkty i doktadnos¢ sporzadzanych prognoz zapotrzebo-
wania. W naszym przypadku produkty do grup X, Y 1 Z przydzielimy korzystajac ze
wspotczynnika zmienno$ci. Ponizej przedstawiono przydziat do grupy na podstawie warto$ci
wspotczynnika zmiennosci:

Grap | el
X do 10%
Y 10%—-25%
Z powyzej 25%

Potaczenie obu analiz daje macierz 9 kategorii:

WartoSciowos¢
Doktadnos¢
prognozy y B C
Wysoki poziom wartoéci | Sredni poziom wartosci | Niski poziom wartosci
D% zuzycia zuzycia zuzycia
Duza doktadno$¢ Duza doktadnos¢ Duza doktadno$¢
prognozy prognozy prognozy
Wysoki poziom wartoéci | Sredni poziom wartosci | Niski poziom wartosci
y ) zuzycia ) zuzycia ) zuzycia
Srednia doktadnosé Srednia dokladnos$é Srednia doktadno$é
prognozy prognozy prognozy
Wysoki poziom wartosci Sredni poziom wartosci Niski poziom wartosci
7 zuzycia zuzycia zuzycia
Mala doktadnos¢ Mala doktadnos¢ Matla doktadnos¢
prognozy prognozy prognozy

Grupa AX — towary o réwnomiernym zapotrzebowaniu i wysokim udziale w kosztach
ogolnych zapasow — warto maksymalnie zmniejszy¢ zapas i przej$¢ na dostawy w systemie
just in time.

Grupa CZ — towary o niskiej wartosci 1 malej przewidywalnosci — nalezy utrzymywac ich
zapas.
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1. Oblicz odchylenie standardowe dla kazdego z produktéw przy podanych wielkosciach zapotrzebowania:

Produkty Zapotrzebowanie Srednia d= Zaizt;z:rzz:j:::n;:rednie d? Zd2 - an :
P1 10 30| 15]25|20]20
P2 45130 | 30|20 25150
P3 1015 15]10| 10| 10
P4 25125125(30 20125
P5 10 30| 15]25|20]20
P6 51515 125/10(25
P7 2010 | 10 | 25|10 15
P8 51100 5|5 |5 ]10
P9 2512511010 | 15|15

P10 51515 125]10(25
P11 2501251 3 125(2,5] 5

P12 10| 1515|1010 | 15
P13 8| 8| 8| 8|8 ]10
P14 1525|140 |40 |30 |50
P15 1015|1510 10 |20

2. Wyznacz wspotczynnik zmiennos$ci 1 dokonaj klasyfikacji produktow:




1€

Produkty Zapotrzebowanie Srednia | ¢ = L4 WSpé%CZynni,k Z,mien_IlOéCi \zﬁiﬁgk V\Zi?:;ii::k Produkty
n [odchylenie/$rednia] oL S
Pl 10 | 30 | 15 | 25 | 20 | 20
P2 45 | 30 | 30 | 20 | 25 | 50
P3 10 [ 15 | 15| 10 | 10 | 10
P4 25 [ 25 | 25| 30 | 20 | 25
P5 10 | 30 | 15 | 25 | 20 | 20
P6 5 5 5 125110 |25
P7 20 [ 10 | 10 | 25 | 10 | 15
P8 5 10 | 5 5 5 10
P9 25 (25 | 10 | 10 | 15 | 15
P10 5 5 5 125110 |25
P11 251250 3 [25125] 5
P12 10 | 15 15 10 | 10 | 15
P13 8 8 8 8 8 10
P14 15 | 25 | 40 | 40 | 30 | 50
P15 10 | 15 | 15 | 10 | 10 | 20




3. Na podstawie otrzymanych wynikow w zadaniach z punkt 2.6 i 2.7, dokonaj pota-
czenia metody ABC 1 XYZ wypehiajac ponizsza macierz. Dokonaj interpretacji
wynikow (patrz poczatek pkt. 2.7).

WartoSciowos¢
Doktadnos¢
prognozy y B C
X
Y
VA
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1.8. Planowanie potrzeb dystrybucyjnych

Firma w sieci swoich sklepow sprzedaje pewien $rodek chemiczny, ktérego sprzedaz musi
by¢ szczegdlowo kontrolowana. W momencie zamdOwienia klient otrzymuje specjalne po-
twierdzenie ztozenia zamdwienia. Kiedy klient odbiera produkt obstuga skanuje kod z tego
potwierdzenia, a informacja trafia do systemu, ktéry koduje transakcje wraz z terminem
uzupelnienia tego zapasu. Firma korzystajac z takiego systemu moze przewidywac jakiej
ilosci tego Srodka chemicznego bedzie potrzebowac i1 w jakim terminie (moze by¢ dostarcza-
ny codziennie). Ponizej zostal przedstawiony system dystrybucji tego produktu do czterech
sklepow firmowych.

Zaktad chemiczny
Magazyn A Magazyn B
v v v v
S S S S
k k k k
1 1 1 1
e e e e
p p p p
1 2 3 4

W kazdym sklepie sporzadza si¢ 7-dniowe prognozy zapotrzebowania. Zaklad chemiczny,
ktory produkuje ten $rodek realizuje zamowienie w ciggu trzech dni w minimalnych partiach
po 1000 sztuk (jedno opakowanie zawiera 100 g tego $rodka). Magazyny moga mie¢ taki
zapas, ktory potrzebny jest do realizacji zamoéowien sklepow. Kiedy magazyn przewiduje brak
zapasu, sktada zamoéwienie w zakladzie chemicznym na minimalne partie dostawy po
1 000 sztuk.

Uzupelnij ponizsza tabele o brakujace dane:
— zapotrzebowanie sklepow,
— przewidywane dostawy,

— poziom zapasu i zamowienia.
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Zapotrzebowanie Jutro Dni w przysztosci
w kazdym sklepie o) 3 4 5 6 7 8
1 200 100 160 80 200 120 100
2 100 120 60 140 40 80 80
3 40 60 40 80 40 40 60
4 140 180 220 200 120 60 60
Magazyn A 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie
Przewidywane dostawy
Zapas 1000
ZamoOwienia
Magazyn B 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie

Przewidywane dostawy

Zapas 200

Zamowienia
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1.9. Strategia zakupow spekulacyjnych

Firma handlowa kupuje pewien produkt, ktoéry charakteryzuje si¢ wahaniami sezonowymi
ceny, co zostalo zestawione w tabeli ponize;j:

Miesigc Cena za sztuke Miesiac Cena za sztuke
Styczen 16 zt Lipiec 10 zt
Luty 15 zt Sierpien 12 zt
Marzec 14 zt Wrzesien 13 zt
Kwiecien 13 zt Pazdziernik 14 zt
Maj 12 7t Listopad 15 zt
Czerwiec 12 zt Grudzien 16 zt

Firma przewiduje, Zze zapotrzebowanie na ten produkt bedzie wynosito 7 000 sztuk miesie-
cznie. Kierownik ds. zaopatrzenia musi zdecydowac czy kupowac produkt comiesigcznie, czy
zastosowac strategi¢ zakupow spekulacyjnych i uwzgledni¢ sezonowe wahania cen. Nalezy
zaznaczyC, ze wystapi konieczno$§¢ magazynowania, a koszt za sztuke magazynowanego
produktu szacuje si¢ na 5 zt w stosunku rocznym.

1. Oblicz koszty zakupu w sytuacji zakupow biezacych 1 przy stosowaniu roéznych
strategii.

2. Oblicz koszty magazynowania dla zakupow biezacych.

3.Oblicz koszty magazynowania dla sytuacji w ponizszej tabeli, czyli dla strategii
zakupow 2, 3 1 6-ciu miesiecy naprzod.
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Cena Zal.<u.py na gﬁg‘gz ?ﬁ?ez}i]qzz ?‘r‘ll;‘zz’;;
prerace naprzod naprzod naprzéd
Styczen 16 zt
Luty 15 7t
Marzec 14 71
Kwiecien 13 zt
Maj 12 7k
Czerwiec 12 7t
Lipiec 10 zt
Sierpien 12 zt
Wrzesien 13 zt
Pazdziernik 14 7
Listopad 15 zt
Grudzien 16 zt

Razem

Koszty magazynowania

Eaczne koszty
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Zadania

Zadanie 1

Pewna firma z branzy kosmetycznej wyprodukowata nadmiar perfum ,,Fresh man”, ktore sa
przechowywane w pigciu magazynach, a z nich bezposrednio dystrybuowane do sieci 85 skle-
pow firmowych. Firma jest pewna, ze znajdzie nabywcoOw na ten produkt, poniewaz ob-
serwowala zwigkszone nim zainteresowanie w ostatnich tygodniach. Kierownik ds. produkcji
podjat taka decyzje, gdyz produkcja w tym wiasnie okresie byta najekonomiczniejsza 1 wy-
produkowano 55 000 sztuk. Ponizej przedstawiono charakterystyke czterech magazynow, do
ktorych trafi nadmiar wyprodukowanych perfum:

Magazyn

Magazyn

Magazyn

Magazyn

) > 3 4 Razem
Miesieczna prognoza sprzedazy 5000 18 000 12 000 8 000
Wielko$¢ aktualnego zapasu 1 200 3 000 2500 1 500

Potrzeby netto

Przydziat nadmiaru

Przydzial catkowity

Oblicz potrzeby netto 1 dokonaj alokacji nadmiaru dla kazdego z magazynow, a nastepnie
oblicz ile bedzie wynosil przydziat caltkowity dla poszczegdlnych magazynow.

Zadanie 2

Przedsiebiorstwo Porcelany Uzytkowej z Polanicy-Zdroju wyprodukowato w nadmiarze
(produkcja wyniosta 2 000 szt.) naczynia porcelanowe do sieci 3 pijalni wod. Pijalnie chara-
kteryzuja si¢ kolejno miesigcznym zapotrzebowaniem 500, 600 1 750 sztuk, oraz odpowiednio
posiadaja zapas 100, 150 i 300 sztuk naczyn.

1. Oblicz potrzeby netto oraz rozlokuj nadmiar naczyn w pijalniach.

2. Oblicz ile wyniesie przydzial catkowity naczyn dla kazdej z pijalni.

Zadanie 3

Firma handlowa sprzedaje tygodniowo 300 sztuk produktu ,,A”, a w celu uzupetniania jego
zapasu musi sktada¢ zaméwienia z dwutygodniowym wyprzedzeniem. Czasami zdarza si¢, ze
tygodniowa sprzedaz wspomnianego produktu wzrasta do 500 sztuk, a czas dostawy potrafi
wydhluzy¢ sie nawet do czterech tygodni.

1. Wyznacz punkt ponownego zamawiania dla sytuacji normalnego popytu i termino-
wych dostaw.

2. Wyznacz punkt ponownego zamoéwienia dla sytuacji zwiekszonego popytu i wydtu-
zonych dostaw.
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Zadanie 4

Przedsigbiorstwo Przetworstwa Rybnego ,,Rybka Dolnos$laska” z Walbrzycha wytwarza
16 000 konserw miesigcznie. W celu zapewnienia sobie odpowiedniego poziomu zapaséw ryb
musi sklada¢ zamowienie u dostawcy z dwutygodniowym wyprzedzeniem, a jego koszt
wynosi 240 zt. Koszt utrzymania zapasow ryb wynosi 15% ich wartosci, a cena 1 kg ryb 8 zt.
Zapotrzebowanie tygodniowe przedsigbiorstwa na ryby wynosi jedng tone.

1. Wyznacz punkt ponownego zamdwienia.

2. Wyznacz optymalng wielko$¢ dostawy.

Zadanie 5

Firma handlowa ,,RolPol” sprzedaje tygodniowo 200 sztuk rolet zewnetrznych. W celu
uzupetniania zapasoOw musi sktada¢ zmoéwienia u swojego dostawcy z 3 tygodniowym
wyprzedzeniem. Czasami dochodzi do sytuacji, ze tygodniowa sprzedaz rolet wzrasta do
250 sztuk, a czas ich dostawy wydhuza si¢ do 4 tygodni. Rolety sprzedawane s3a po cenie
420 zt za sztuke, a koszt ztozenia zamowienia u ich dostawcy wynosi 300 zt. Utrzymanie
zapasow rolet kosztuje firme 25% ich wartosci w skali roku.

1. Wyznacz punkt ponownego zamédwienia dla obu opisanych przypadkdow.
2. Wyznacz optymalng wielko$¢ partii dostawy rolet.

3. Wyznacz maksymalny poziom zapasu postugujac si¢ metodg statego cyklu zamawiania.

Zadanie 6

Przedsigbiorstwo handlowe ,,Lezaki Gorskie” z Jedliny-Zdroju, ktore zajmuje si¢ dystrybucja
lezakow zamierza zoptymalizowa¢ wielkosci ich dostaw. Przedsiebiorstwo sprzedaje
miesigcznie 600 sztuk tych lezakéw, a cena jednostkowa wynosi 40 zl. Koszt ztozenia
zamoOwienia u producenta wynosi 250 zt, a koszty magazynowania wynoszg obecnie 20%
warto$ci produktu w skali roku.

1. Wyznacz optymalng wielkos$¢ dostawy dla opisanej powyzej sytuacji.

2. Wyznacz optymalng wielko$¢ dostawy widzac, Zze miesigczne zapotrzebowanie na
lezaki wzro$nie o 30%, a ich cena spadnie o 10 zl/szt.

Zadanie 7

Salon fotograficzny sprzedaje 140 albumoéw artystycznych na zdjecia miesi¢cznie. Producent
albuméw realizuje dostawy w okresie dwoch miesigcy od zlozenia zamowienia, a czasami
okres ten wydluza si¢ nawet do 3 miesigcy. Dodatkowo zdarza sig, ze sprzedaz albumow
wzrasta do 180 miesigcznie. Wartos¢ jednego albumu wynosi 85 zi, a koszt zlozenia
zamoOwienia 220 zt. Koszty utrzymania zapasu albuméw ze wzgledu na ich niewielkg 1los¢
1 rozmiary nie sg wysokie i wynosza ok. 4% ich wartos$ci rocznie.

1. Wyznacz punkt ponownego zamédwienia (dla obu sytuacji).
2. Wyznacz ekonomiczng wielkos$¢ partii dostawy albuméw.

3. Wyznacz maksymalny poziom zapasu postugujac si¢ metodg statego cyklu zamawiania.
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Zadanie 8

Hurtownia obuwia sprzedaje tygodniowo 7 000 par butow. W celu uzupelnienia zapasow
musi zamawia¢ towar u producenta z trzytygodniowym wyprzedzeniem. Czasami zdarza si¢,
ze zapotrzebowanie na obuwie wzrasta do 9 000 par tygodniowo, a dostawa wydluza si¢
nawet do pigciu tygodni. Warto$¢ jednej pary butéw wynosi 150 zt, a koszt ztozenia
zamowienia 600 zt. Koszty utrzymania zapasow wahaja si¢ w granicach 24% warto$ci
produktu w skali roku. Producent przedstawit ostatnio kierownikowi hurtowni oferte upustow
cenowych na stawce transportowej, co ukazuje tabelka ponize;j:

Ilo$¢ par Stawka transportowa za par¢ butéw
do 7 000 0,30 zt
7 001-10 000 0,26 zt
powyzej 10 000 0,22 7t

1. Wyznacz punkt ponownego zamowienia oraz optymalng wielko$¢ partii dostawy
butoéw.

2. Wyznacz maksymalny poziom zapasu poshugujac sie¢ metoda statego cyklu zamawiania.

3. Dokonaj wyboru wielkos$ci partii dostaw, ktore wiaza si¢ ze zmianami, a nast¢pnie
wykonaj obliczenia uwzgledniajagce upusty cenowe na transporcie i1 okresl, ktéra
z rozwazanych partii dostaw bedzie optymalna.

Zadanie 9

Firma produkujaca obuwie meskie wytwarza 4 000 wktadek do butow tygodniowo. Roczne
zuzycie wktadek wynosi 170 000 sztuk. Koszt produkeji jednej wktadki wynosi 0,08 zi,
a jednostkowy koszt utrzymania zapasu 0,01 zt za wktadke, natomiast koszt ustawienia linii to
300 zt.

1. Oblicz wskaznik zuzycia.

2. Wyznacz wielko$¢ optymalnej serii produkcyjnej wktadek do butow.

Zadanie 10

Zaklady papiernicze w Krakowie produkuja zeszyty szkolne. Do produkcji zeszytow
przedsigbiorstwo wykorzystuje specjalne oktadki. Tygodniowa produkcja oktadek sigga 5 000
sztuk, a ich roczne zuzycie do produkcji zeszytow 150 000 sztuk. Oceniono, ze koszt
wyprodukowania jednej oktadki to 30 groszy, a koszt utrzymania zapasu 7 groszy za sztuke.
Koszty zwigzane z ustawieniem linii produkcyjnej wynosza 300 zt.

1. Oblicz wskaznik zuzycia oktadek.

2. Wyznacz wielko$¢ optymalnej serii produkcyjnej oktadek do zeszytow.
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Zadanie 11

Firma handlowa sprzedaje 10 produktow i chciataby swoje wysitki skoncentrowaé na tych,
ktore stanowig dla niej najwigksza wartos¢. Pomocng w tym celu stanie si¢ metoda ABC
klasyfikacji zapasow. Ponizej zostala przedstawiona charakterystyka warto$ciowa i ilo§ciowa
poszczegbdlnych produktow:

Nazwa Ilos¢ Wartosé
produktu | w sztukach sprzedazy
P1 300 60 000 zt
P2 2 000 13 000 zt
P3 4500 9 000 zt
P4 1 000 90 000 zt
P5 6 000 10 000 zt
P6 250 330 000 zt
P7 400 250 000 zt
P8 3 000 60 000 zt
P9 5000 33 000 zt
P10 1250 12 000 zt

1. Oblicz skumulowang ilo$¢ asortymentow oraz skumulowang warto$¢ sprzedazy, a na-
stepnie stworz odpowiednie tabelaryczne zestawienie.
2. Na podstawie uzyskanych wynikow dokonaj podziatu produktéw na grupy A, B i C.

Zadanie 12

Uzupetnij analiz¢ ABC z poprzedniego ¢wiczenia o analiz¢ XYZ.

1. Wyznacz wspoétczynnik zmiennosci obliczajac wczesniej odchylenie standardowe i do-
konaj klasyfikacji produktéw metoda XYZ posiadajac niezb¢dne dane:

Produkty Zapotrzebowanie

P1 0] 0OJ]O0O]0]0]20
P2 0 |15/ 0401 0] O
P3 510 15115151100
P4 25125125130 ]30]25
P5 10 | 10 | 25125160 | 20
P6 15/ 5513 ]15]25
P7 101011025 ]10| 4
P8 5 1 515 5 5
P9 5 5 11010 ] 25|25
P10 5 1 51511010

2. Dokonaj klasyfikacji produktow, a nastepnie stworz macierz, ktora potaczy obie metody.
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Zadanie 13

Zaplanuj potrzeby dystrybucyjne na produkt ,,X” wypetiajac ponizszg tabelke, wiedzac
jednoczesnie, ze minimalna partia dostawy wynosi 500 sztuk, a czas realizacji zamowienia
2 dni. Magazyn A obstuguje pierwsze trzy sklepy, a magazyn B pozostate.

Zapotrzebowanie Jutro Dni w przysztosci
w sklepach ) 3 4 5 6 7 ]
Sklep 1 70 50 20 80 40 10 60
Sklep 2 20 40 15 25 40 30 70
Sklep 3 10 65 70 70 50 50 40
Sklep 4 55 20 25 20 30 30 40
Sklep 5 70 15 15 90 50 50 10
Sklep 6 30 15 45 45 50 10 35
Magazyn A 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie
Przewidywane dostawy
Zapas 150
ZamoOwienia
Magazyn B 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie
Przewidywane dostawy
Zapas 300
ZamoOwienia
Zadanie 14

Tabela ponizej przedstawia wahania sezonowe ceny pewnego produktu na przestrzeni roku. Jego
miesieczna sprzedaz wyniesie 150 sztuk miesig¢cznie, a koszty magazynowania 4,5 zl/szt. rocznie.

Miesiac Cena za sztuke Miesiac Cena za sztuke
Styczen 64 zi Lipiec 40 zt
Luty 60 zt Sierpien 48 71
Marzec 56 zt Wrzesien 52 zk
Kwiecien 52 zt Pazdziernik 56 zt
Maj 25 7k Listopad 60 zt
Czerwiec 25 7k Grudzien 65 zt

1. Oblicz koszty zakupu w sytuacji zakupow biezacych i przy stosowaniu rdéznych strategii.
2. Oblicz koszty magazynowania dla zakupdw biezacych i dla strategii zakupow 2, 3 1 6-
ciu miesigcy naprzod.
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2. DECYZJE W ZAKRESIE MAGAZYNOWANIA

LOGISTYKA

Rozdziat ZAOPATRZENIA PRODUKCIJI DYSTRYBUCIJI
dotyczy: TAK NIE TAK
— wybor formy obrotu (zaopatrzenia) — bezposredni czy posredni
— — podzial pomiedzy obroét bezposredni 1 posredni
= E — forma obrotu a powierzchnia magazynowa
E : — zapotrzebowanie na powierzchni¢ magazynowa
g 5 — wybor migdzy magazynami zmechanizowanymi i zautomatyzowanymi
g g — wybor ml(?dzy magazynem wlasnym a obcym . .
— zarzadzanie powierzchnig magazynowa — optymalne rozmieszczenie
towarow (materiatow) w magazynie
Przyktad 1

Zaktad produkcyjny ,,Metalex” z Walbrzycha musi podja¢ decyzj¢ w spra-
wie swojego systemu dystrybucyjnego. Rozwaza si¢ dostawy bezposrednio
do klientéw (prosto z zaktadu) lub tez przez magazyn. Do wyboru pozo-
staje, czy ma by¢ to magazyn zmechanizowany, czy tez zautomatyzowany.
Ponizsza tabela przedstawia koszty dla poszczegdlnych opcji:

Koszty zmienne
Koszt staty Transport Transpf)rt Manipulacje
; Wyrobow i
zaopatrzeniowy materiatowe
gotowych
Obrot 450 000 zt - 130 71 -
bezposredni
Magazyn 1 800 000 zt 20 7t 50 zt 25 7t
zmechanizowany
Magazyn 6 000 000 zk 20 2k 50 zt 5 7k
zautomatyzowany

Zaktad ,,Metalex” do swojej produkcji zuzywa rocznie 5 000 ton rudy zelaza. Moze on zao-
patrywac si¢ bezposrednio w kopalni rudy zelaza odleglej o 240 km lub w sktadzie rudy
odleglym o 45 km. W przypadku dostaw bezposrednio z kopalni, mozna skorzysta¢ z tansze-
go transportu kolejowego, a ze sktadu ruda dowozona jest cigzard6wkami. Kopalnia dostarcza
rud¢ w wagonach o pojemnos$ci 60 ton w jednakowych dostawach raz na trzy miesigce. Koszt
transportu kolejowego wynosi 1,5 zt za tong surowca. Zaktad nie posiada wtasnej bocznicy
kolejowej, dlatego zmuszony jest korzysta¢ z bocznicy odlegtej o 3 km, skad ruda przewo-
zona jest ciezarowkami. Calkowity koszt przetadunku tony rudy z wagonu na samochod
i przewozu ze stacji towarowej do magazyndow zakladu wynosi 40 zt. Partia dostawy ze
sktadu z powodu tadownosci samochodu 1 koniecznos$ci unikania pustych przebiegdw musi
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wynosi¢ minimum 20 ton, a koszt przewozu jednej tony rudy samochodem to 8 zt/km. Do-
datkowo nalezy pamigta¢ o narzucie sktadowym, ktéry wynosi 20% ceny jednej tony surowca
(cena tony rudy zelaza wynosi 250 zt).

Kierownik ds. logistyki zakladu ,,Metalex” musi podja¢ jeszcze decyzje, ktora laczy si¢
z wczesniejszym wyborem formy obrotu, poniewaz ma ograniczone mozliwo$ci magazyno-
wania. Wiemy, ze ,,Metalex” zuzywa rocznie 5 000 ton rudy zZelaza, a magazyn przyzakla-
dowy moze pomiesci¢ 400 ton. Zwigkszenie powierzchni magazynowej zakladu jest nie-
mozliwe, gdyz nie posiada on odpowiedniego kapitalu. Przedsigbiorstwo jak wiemy moze
zaopatrywac¢ si¢ bezposrednio w kopalni rudy zelaza, ale ma takze mozliwo$¢ zaopatrywania
si¢ u posrednikow (z ich sktadéw). W przypadku dostaw od posrednikdéw zapas wynosi 15 dni
(24 obroty rocznie), a przy bezposrednich dostawach 30 dni (12 obrotéw rocznie). Zaktad
dazy do zwigkszenia dostaw bezposrednich, ze wzgledu na nizsze koszty transportu 1 pewnos¢
co do ilosci oraz jako$ci dostarczanego surowca. Zwigkszajac obrot bezposredni 1los¢ obro-
tow zapasOw zmniejszy si¢ do 9 rocznie, gdyz kopalnie proponuja wigksze partie dostaw
w dluzszych okresach czasu.

1. Porownaj obrét bezposredni z magazynem zmechanizowanym, a nastgpnie magazyn
zmechanizowanym ze zautomatyzowanym, a nast¢pnie odpowiedz na pytanie: kiedy
nalezy zastosowac dany system?

2. Zinterpretuj graficznie.

3. Oblicz koszty uzyskania jednej tony rudy przy sktadowej oraz bezposredniej formie obrotu.

4. Wyznacz granice racjonalnosci ekonomicznej obrotu sktadowego oraz wyciagnij wnioski.

5. Oblicz jaki powinien by¢ udzial zaopatrzenia w obrocie bezposrednim i skladowym
oraz jaka powinna by¢ pojemno$¢ magazynu, jezeli zwigkszy si¢ udzial bezposre-
dniego zaopatrzenia o 4%, a liczba obrotéw nie ulegnie zmianie.

6. Oblicz 1aczng wielko$¢ dostaw bezposrednich, jezeli przy dotychczasowej pojemnosci
magazynu liczba tych obrotow zmniejszy si¢ do szesciu rocznie.

Odpowiedz 1

— obrét bezposredni: 130x + 450000

— magazyn zmechanizowany: 95x + 1800000

— magazyn zautomatyzowany: 75x + 6000000

Poréwnanie obrotu bezposredniego z magazynem zmechanizowanym:

130x + 450000 = 95x + 1800000

35x = 1350000

x ~ 38571 sztuk

Poréwnanie magazynu zmechanizowanego z magazynem zautomatyzowanym:

95x + 1800 000 = 75x + 6000000

20x = 4200000

x = 210000 sztuk

Bezposredni system dystrybucji nalezy zastosowaé wtedy, kiedy nie bedzie ona przekraczata
38 571 sztuk. Powyzej tej wartosci jest juz oplacalne stosowanie obrotu posredniego przez
magazyn zmechanizowany, a wykorzystanie magazynu zautomatyzowanego bedzie uzasa-

dnione, gdy dystrybucja siggnie 210 000 sztuk produktu.
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Odpowiedz 2

40000000 A y
30000000 - ”.ﬂ'
£ 21750000
2 20000000 A L
2 i
10000000 A g
5464230 [ g
0 II' I 1 1 1 1 1 1 1
0 50000 100000 150000 200000 250000 300000
Wielkos¢ dystrybucji [szt.]
----- obroét bezposredni
= magazyn zmechanizowany
wemne Magazyn zautomatyzowany
Odpowiedz 3

Koszty sktadowej formy obrotu:

Ks = koszty przewozu tony rudy samochodem x odleglo$¢ + narzut w obrocie sktadowym x
cena za tong¢ rudy

Kg=8-45+0,2-250=410 zi

Koszty bezposredniej formy obrotu:

Kg = koszty przewozu tony rudy koleja x odleglo$¢ + koszty przewozu ze stacji towarowej do
magazynu

Kg=1,5-240+40 =400 zt

Odpowiedz 4

Granica racjonalno$ci ekonomicznej obrotu sktadowego:
G. = w-C, '(QB —0s)

i KS _KB
W — wskaznik rentownosci osiggany przez dang firme, w naszym przypadku przyjeta zostata
Jjego wielkos¢ na poziomie 6%

- 0,06-250-(1250—-20) _ 1845 ton

410-400

Z ekonomicznego punktu widzenia jezeli zapotrzebowania nie przekroczy 1 845 ton, celowe
jest zastosowanie sktadowej formy obrotu. W naszym wypadku zapotrzebowanie roczne
wynosi jednak az 5 000 ton rocznie, dlatego tez zaktad powinien sprowadza¢ rude zelaza
bezposrednio z kopalni.
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Odpowiedz 5

Obliczanie udziatu zaopatrzenia w obrocie bezposrednim i sktadowym:
P= % + %

L, L
W celu obliczenia obrotu bezposredniego wzor przyjmuje postac:
0,9 _p
LB LS
* w naszym przypadku: Q; =5000t -0,
0O, N 5000t-0, _ 400 t

12 24
20, +5000 t—0, =9600 t

0, =4600t
Stad wielkos$¢ zaopatrzenia sktadowego wynosi:
Qs =W- QB

O, =5000 t—4600 t =400 t

W celu zapewnienia odpowiednich warunkow sktadowania przy danej pojemnosci magazynu
przyzaktadowego, udzial zaopatrzenia w obrocie sktadowym powinien wynies$¢ 400 ton (czyli
8% ogolnego zaopatrzenia), a pozostate 4 600 ton (92%) powinno by¢ kupowane w obrocie
bezposrednim.

Obliczamy teraz pojemnos$¢ magazynu, jezeli zwigkszy sie udzial bezposredniego zaopa-
trzenia o 4%, a liczba obrotow nie ulegnie zmianie:

0, =96% z 5000 t =4800 t

O, =5000 t—-4800 t =200t

Stad pojemnos$¢ magazynu przy zachowaniu tej samej liczby obrotow powinna wynies¢:
4800 t N 200t
12

~ 4083 t

Zwigkszajac udzial zaopatrzenia o 4% nalezaloby zwiekszy¢ dotychczasowa pojemnosé
magazynu przyzaktadowego o blisko 8 ton (408,3 t —400 t = 8,3 t).

Odpowiedz 6

Obliczamy taczng wielkos¢ dostaw bezposrednich, przy zatozeniu, ze liczba obrotow zmniej-
szy si¢ do 6 w ciggu roku, a pojemno$¢ magazynu pozostaje bez zmian:
& 0001205 _ 400
6 24
40, +5000 t—Q, =9600 t

30, =4600't stad O, ~ 1533t

W takim przypadku wielko$¢ zaopatrzenia bezposredniego wyniesie 1 533 tony. Nalezy rozu-
mie¢ przez to koniecznos¢ zmniejszenia sum dostaw o 2/3 (z 4 600 t na 1 533 t), aby utrzy-
ma¢ pojemno$¢ magazynu na poziomie 400 ton, po zmniejszeniu liczby obrotéw z 12 do 6-
ciu rocznie.
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Przyktad 2

Przedsigbiorstwo, ktore zajmuje si¢ sprzedaza farb i lakierow zaopatruje si¢
u kilku producentow. Produkty przechowywane s3 w magazynie, a kwartalne
zapotrzebowanie na powierzchni¢ magazynowa wynosi odpowiednio 2 500,
5000, 7 500 i 5 000 m”. Koszt rozbudowy magazynu o kazdy kolejny modut
wielkosci 2 500 m® wynosi 420 000 zt oraz dochodzi dodatkowo koszt
zmienny — 20 zt za kazdy 1 m? powierzchni rocznie. Koszty funkcjonowania
magazynu wynosza 60 zt/1 m” na rok, a koszt wynajecia powierzchni w zewnetrznym maga-
zynie 200 zt/1m” na rok. Okres trwalo$ci nowego magazynu szacuje sic na ok. 20 lat.

1. Uzupelnij tabele o zapotrzebowanie na wynajem obcej powierzchni magazynowej oraz
oblicz koszt zwigzany z przechowywaniem produktéw dla magazynow o powierzchni
2500, 5000 i 7 500 m’.

2. Przedstaw w formie tabelki taczne koszty magazynowania zaktadajac, ze produkt jest
magazynowany najpierw we wlasnym magazynie zanim wynajmie si¢ obca
powierzchni¢ magazynowg i podejmij ostateczng decyzje dotyczaca budowy lub
wynajmu magazynow.

Odpowiedz 1
Zapotrzebowanie Zapotrzebowanie wtasnego magazynu w m’
kwartalne 2500 5000 7500
2500 0 0 0
5000 2500 0 0
7500 5000 2500 0
5000 2500 0 0

Obliczamy koszt zwigzany z przechowywaniem produktu:

ek o Knt Ky P
M T-P

— dla powierzchni 2 500 m*:
K =60+ 120000%20:2500 _ 59 4 4t im2 ok
20-2500

— dla powierzchni 5 000 m?:
K =60+ 420000++20-5000 _ 65,2 7 /m*/rok
20-5000

— dla powierzchni 7 500 m*:
K =60+ +20000+20:7500 _ (50 4 im2srok
20-7500
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Odpowiedz 2
— przy wykorzystaniu tylko wlasnego magazynu:
K, P

4*
— przy wykorzystaniu wlasnego 1 obcego magazynu:
K, P+K,, P

4*
Rozmiar Zapotrzebowanie kwartalne
Koszt
magazynu foroczn
w m? 2500 5000 7500 5000 ca y
2 500 43375787 | 16837547 | 423500z | 16837578 | 8036257
5000 81500 71 81500z | 451000z 81500z | 695500z
7 500 11962571 | 119625zt 119625z | 11962571 | 478 500 71

M W = 43374 7k

@ 69,4-2500+200-2500

i =168375 zt
4

Z uwagi na wysokie koszty wynajmu obcej powierzchni magazynowej najlepiej bedzie

wybudowa¢ wlasny magazyn o powierzchni 7 500 m?.

Przyktad 3

Schemat ponizej przedstawia struktur¢ pewnego magazynu, ktory jest wlasnoscig firmy
handlowej z Wroctawia:

A B C D

| .
: STREFA WYDAWANIA TOWAROW :




Kazdy z dwunastu moduléw moze pomiesci¢ 50 m” produktu ustawionego do wysokosci
10 metréw. Produkty nalezy rozmiesci¢ tak, aby w sposdb maksymalny ograniczy¢ ma-
nipulacje magazynowe. W tym celu postuzymy si¢ wskaznikiem obj¢tosci zamdwienia, ktory
wyraza stosunek catkowitego zapotrzebowania na powierzchni¢ magazynowa danego pro-
duktu do dziennej ilo$ci zamoéwien na ten produkt. Produkty cechujace si¢ jak najnizszym
wskaznikiem bede najblizej strefy wydawania towarow, co pozwoli na ich szybkie prze-
mieszczanie. Rozmieszczenie produktow w modutach uzalezniono od struktury zapotrze-
bowania na obj¢tos¢ magazynowa.

1. Ponizej w tabeli zestawiono dane na temat produktéw. Uzupeinij brakujace pola
o wskaznik objetosci zamdwienia.

2. Wykorzystujac wskaznik objetosci zamdwienia uzyskany w ponizszej tabeli utéz
produkty w odpowiedniej kolejnosci, obliczajac dodatkowo dla kazdego z nich pro-
centowy udziat w catkowitej objetosci magazynowe;.

3. Na podstawie wykonanych obliczen dokonaj alokacji produktow wpisujgc ich symbole
w odpowiednich modutach (100/ilo$¢ modutdéw magazynowych = procentowa pojem-
nos¢ jednego modutu).

Odpowiedz 1
1 2 3 4=2/250 5=1x3 6=5/4
2"
é Jedngstkf)yva Prze\yid’y'wana e Przev.vid’y’wana Caﬂ(ow’iFa Wskaznik
= objetosc ilos¢ {losé sztuk ilos¢ objetos¢ obictosci
= magazynowa zamowien . dziennych magazynowa Jerosct
. w ciggu roku A zamoOwienia
W m w ciggu roku zamowien W m
A 0,15 3 000 500 12 75 6,25
B 0,11 9 000 14 100 36 1551 43,08
C 0,25 11 000 25000 44 6 250 142,05
D 0,08 15500 30 000 62 2 400 38,71
E 0,30 20 000 7 000 80 2100 26,25
Razem 85 500 76 600 12 376
Odpowiedz 2
Produkt | Procentowy udzial produktu w catkowitej objetosci magazynowe;j
C 50,50%
B 12,53
D 19,39
E 16,97
A 0,61
100 %
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6250 E 2100

=———=50,50% =——=16,97%
12376-1% 12376 -1%
:&212,53% A:Lzoﬁl%
12376 -1% 12376 -1%
__ 2400 _ 19,39%
12376 -1%
Odpowiedz 3
Obliczamy procentowg pojemnos¢ jednego modutu:
100 ~ 8,33%
12
A B C D
1 C C C C
2 o C G, B B, D
3 D D E E E, A

Produkty rozmieszczamy od lewej do prawej strony, zaczynajac od modutu Al. Produkt
A zajmuje 50,50% powierzchni, tak wigc:

50,50/ 8,33 = 6,06 modutow
8,33 - 6 modulow = 49,98

50,50 — 49,98 = 0,52% — tyle zajmie w ostatnim, siddmym module, pozostawiajagc w nim
jeszcze 7,81 % wolnego miejsca na nast¢pny produkt (produkt B).

2.1. Wybor pomiedzy obrotem posrednim i bezposrednim

Przedsigbiorstwo produkcyjne zastanawia si¢ nad wyborem systemu dystrybucyjnego. System
ten miatby mie¢ forme¢ dostaw bezposrednich — z przedsigbiorstwa do klientow — lub tez
odbywalby si¢ poprzez jeden z magazyndw: magazyn niezmechanizowany lub zmecha-
nizowany. W tabeli ponizej zostaly przedstawione koszty dla kazdego z tych rozwigzan:
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Koszty zmienne

Koszt staly Transport Transpf)rt Manipulacje
. wyrobow i
zaopatrzeniowy materiatlowe
gotowych
Obrot 300 000 71 _ 120 71 _
bezposredni
Magazyn 1 500 000 zt 10 zk 40 7t 30 21
niezmechanizowany
Magazyn 3 000 000 zt 10 zk 40 7t 10 zt
zmechanizowany

50

1. Ktory system nalezy zastosowac przy nastepujacych wielkosciach dystrybucji:

a) 25000 szt.
b) 30 000 szt.
c¢) 50 000 szt.
d) 78 000 szt.




2. Interpretacja graficzna.

2.2. Wybor formy zaopatrzenia

Firma, ktéra zajmuje si¢ dostawami energii cieplnej dla osiedla mieszkaniowego zuzywa
1 000 ton wegla rocznie. Firma moze zaopatrywac si¢ bezposrednio w kopalni odleglej
o 70 km lub w sktadzie wegla odlegtym o 1,5 km. W przypadku dostaw bezposrednich
korzysta z tanszego transportu kolejowego, natomiast ze sktadu wegiel jest dowozony
samochodami ci¢zarowymi. Kopalnia dostarcza wegiel w wagonach o pojemnosci 50 ton
w jednakowych dostawach raz na kwartat. Koszt przewozu tony wegla kolejag wynosi 80 gr.
Firma nie posiada wiasnej bocznicy kolejowej, a wegiel z wagondw jest przewozony
samochodami ze stacji odleglej o 5 km od zaladunku. Koszt faczny przetadunku tony wegla
z wagonu na samochdd 1 przewozu ze stacji towarowej do magazyndéw firmy wynosi 35 zt.
Partia dostawy ze skladu z powodu tadownosci samochodu 1 konieczno$ci unikania pustych
przebiegéw musi wynosi¢ minimum 10 ton, a koszt przewozu jednej tony wegla samochodem
wynosi 2 z¥/km. Narzuty w obrocie skladowym stanowig 15% ceny jednej tony wegla,
a cena tony wegla wynosi 500 zt.

1. Oblicz koszty uzyskania tony wegla przy sktadowej formie obrotu korzystajac ze wzoru:

Ks = koszty przewozu tony wegla samochodem x odleglo$¢ + narzut w obrocie
sktadowym x cena tony wegla
2. Oblicz koszty uzyskania tony wegla przy bezposredniej formie obrotu korzystajac ze
wzoru:
Kg = koszty przewozu tony wegla koleja x odleglos¢ + koszty przewozu ze stacji
towarowej do magazynu
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3. Wyznacz granice racjonalno$ci ekonomicznej obrotu sktadowego (Gr) ze wzoru:
W'CJ '(QB _QS)
K s K B

G, =

gdzie:

W — wskaznik rentownosci osiggany przez dang firme, w naszym przypadku przyjeta zostata
Jjego wielkos¢ na poziomie 6%

Cj— cena jednostkowa

Qg — sSrednia partia dostaw przy obrocie bezposrednim

Qs — Srednia partia dostaw przy obrocie sktadowym
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2.3. Wybor formy obrotu a powierzchnia magazynowa

Przedsigbiorstwo branzy metalurgicznej zuzywa rocznie 900 000 ton zelaza. Magazyny
przedsiebiorstwa moga pomiesci¢ 60 000 ton, a zwigkszenie powierzchni magazynowe;j jest
niemozliwe ze wzgledu na brak kapitatu. Przedsigbiorstwo moze zaopatrywaé si¢
bezposrednio w kopalni rudy badZ u posrednikow. W przypadku dostaw ze sktadow posredni-
kow $redni zapas wyniesie 20 dni (18 obrotéw rocznie), a przy dostawach bezposrednich
40 dni (9 obrotéw rocznie). Przedsigbiorstwo dazy do zwigkszenia dostaw bezposrednich, ze
wzgledu na pewnos$¢ dostaw pod wzgledem jakosciowym i ilosciowym. Zwigkszajac obrot
bezposredni zmniejsza si¢ i1los¢ obrotdw zapaséw do 6 rocznie, gdyz kopalnie proponuja
wigksze partie dostaw w dluzszych okresach czasu.
1. Oblicz ile powinien wynosi¢ udziat zaopatrzenia w obrocie bezposrednim 1 sktadowym
korzystajac ze wzoru:
P= % + %
LB LS
gdzie:
P — pojemnos¢ magazynow
O3, Os— odpowiednia wielkos¢ zaopatrzenia bezposredniego i skladowego

Lp, Ls— liczba obrotow, ktore wykonuje materiat odpowiednio przy bezposredniej i sktadowej
formie zaopatrzenia

W celu obliczenia obrotu bezposredniego wzor przyjmuje postac:

%_{_Q_S*:P
LB LS

* w naszym przypadku Qg =900000 t -0,

Do obliczenia obrotu sktadowego korzystamy ze wzoru:
Os =W -0y
2. Jaka powinna by¢ pojemnos¢ magazynow, jezeli zwigkszy si¢ udzial bezposredniego
zaopatrzenia o 20%, a liczba obrotow nie ulegnie zmianie?

3. Oblicz taczng wielko$¢ dostaw bezposrednich, jezeli przy dotychczasowej pojemnosci
magazynow liczba obrotow bezposrednich zmniejszy si¢ do 6-ciu rocznie.

53



54



2.4. Obliczanie zapotrzebowania
na powierzchnie magazynowa

Firma handlowa, ktora zajmuje si¢ sprzedazg artykutow biurowych poprzez sie¢ internetowa
zaopatruje si¢ u wielu producentdw. Produkty sa przechowywane w magazynie, a przeci¢tne
kwartalne zapotrzebowanie na powierzchni¢ magazynowa wynosi odpowiednio 2 000, 4 000,
6000 i w ostatnim kwartale roku 4 000 m*. Koszt rozbudowy magazynu o kazdy kolejny
modut wielkosci 2 000 m® wynosi 350 000 zt oraz dochodza dodatkowo koszty zmienne,
ktére wynosza 15 zt za kazdy 1 m* powierzchni rocznie. Koszty funkcjonowania magazynu to
1,55 zl/1 m* na rok, a koszt wynajecia powierzchni w zewnetrznym magazynie 4 zt/1m?* na
rok. Okres trwatos$ci nowego magazynu szacuje si¢ na 25 lat.

1. Uzupehnij tabele o zapotrzebowanie na wynajem obcej powierzchni magazynowe;j:

c 2
. Zapotrzebowanie wlasnego magazynu w m
Zapotrzebowanie P & £azy

kwartalne

2000 4 000 6 000

2 000

4 000

6 000

4 000

2. Oblicz koszt zwigzany z przechowywaniem produktu dla magazyndéw o powierzchni
2000, 4 000 i 6 000 m, korzystajac w tym przypadku ze wzoru:
Kg+K,,-P

K=K, +
M T-P

gdzie:

K — roczny koszt w zt/m’

Ky - koszt utrzymania m’

Ksg — koszt staly rozbudowy magazynu
Kzr — koszt zmienny rozbudowy magazynu
P — powierzchnia magazynu

T — okres trwatosci magazynu
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3.Uzupehij tabele o taczne koszty magazynowania zakladajac, ze produkt jest
magazynowany najpierw we wlasnym magazynie zanim wynajmie si¢ obcag
powierzchni¢ magazynowa, korzystajac ze wzoru:

— przy wykorzystaniu tylko wtasnego magazynu:
K, P
4*
— przy wykorzystaniu wlasnego 1 obcego magazynu:
K,w P+K,, P
4*

gdzie:

Ky — koszt m” wlasnej powierzchni magazynowej
Kyio— koszt m’ obcej powierzchni magazynowej

P — powierzchnia magazynu

* — okres czasu, w naszym wypadku 4 kwartaty

Rozmiar Zapotrzebowanie kwartalne
magazynu
w m’ 2 000 4 000 6 000 4 000

Koszt
catoroczny

2 000

4 000

6 000
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2.5. Zarzadzanie powierzchniag magazynowaq

Firma handlowa posiada magazyn, ktérego budowa zostala przedstawiona na ponizszym
schemacie:

A B C

1

2

3
I STREFA WYDAWANIA TOWAROW !
- 1

Kazdy z 9-ciu modutéw moze pomiesci¢ 40 m? produktu ustawionego do wysokosci 8 me-
tréw. Produkty nalezy rozmiesci¢ tak, aby w sposob maksymalny ograniczy¢ manipulacje
magazynowe. W tym celu postuzymy si¢ wskaznikiem objetosci zamdwienia, ktory wyraza
stosunek calkowitego zapotrzebowania na powierzchni¢ magazynowa danego produktu do
dziennej ilosci zamoéwien na ten produkt. Produkty, dla ktorych wskaznik ten jest niski sg
najblizej strefy wydawania towaréw (dzigki temu towary najwyzej rotacyjne beda prze-
mieszczane na jak najkrotszym dystansie). Rozmieszczenie produktow w modutach uza-
lezniono od struktury zapotrzebowania na objeto$¢ magazynowa.

1. Ponizej w tabeli zestawiono dane na temat produktow. Uzupeinij brakujace pola
o wskaznik objetosci zamowienia.

1 2 3 4=2/250 5=1x3 6=5/4

)
é Jedngstkpyva Przewiq¥wana ety Przev.vid’y’wana Caﬂ(ow’iya Wskaznik
c objetos¢ ilos¢ gy ilos¢ objetos¢ .
=~ e ilo$¢ sztuk . objetosci
- magazynowa zaméwien . Ku dmennych magazynowa | oo

W m w ciggu roku Welagu ro zamowien W m
A 0,20 5500 1 000 22 200
B 0,18 11 000 15 000 44 2700
C 0,30 17 000 30 000 68 9 000
D 0,11 20 500 25000 82 2750
E 0,07 3 000 16 000 12 1120
F 0,22 25 000 8 000 32 1760
G 0,48 2 500 500 2 240

Razem
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2. Wykorzystujac wskaznik objetosci zamowienia uzyskany w poprzedniej tabeli utéz
produkty w odpowiedniej kolejnosci, obliczajac dodatkowo dla kazdego z nich pro-
centowy udzial w catkowitej objetosci magazynowe;.

Procentowy udziat
Produkt | produktu w catkowitej
objetosci magazynowej

100%
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3. Na podstawie wykonanych obliczen dokonaj alokacji produktéw wpisujac ich symbole
w odpowiednich modutach (100/ilo§¢ modutéw magazynowych = procentowa
pojemno$¢ jednego modutu).

A B C
1
2
3
| ] |
: STREFA WYDAWANIA TOWAROW :
- |



2.6. Porownanie dostaw bez i z konsolidacja
na przykladzie magazynu centralnego

Firma produkujgca pralki automatyczne ma zlokalizowany zaktad montazowy w Gdyni.
Dostawcy podzespotéw takich jak: uktady elektroniczne, begbny, obudowy pralek znajduja si¢
odpowiednio w Katowicach, Tychach i Gliwicach. Produkcja pralek uruchamiana jest w mo-
mencie, kiedy dwie duze sieci handlowe, z ktorymi firma wspotpracuje, ztoza zamowienia.
Typowe zmoOwienie tych sieci wymaga przestania 5 ton uktadéw elektronicznych, 10 ton
bebnoéw i 20 ton obuddéw pralek. Catkowity koszt przestania bezposrednio od dostawcow do
Gdyni wynosi 9 100 zt. Nalezy zastanowi¢ si¢ nad skorzystaniem z alternatywnego rozwigza-
nia 1 zorganizowa¢ centralny magazyn w Tychach (w tym magazynie tadunki mniejsze od ta-
downosci cigzarowki mogg zosta¢ przeksztalcone w tadunki catlowagonowe, ktore nastepnie
zostang przewiezione do Gdyni koleja). W ponizszej tabeli zestawiono koszty transportu bez

zastosowania konsolidacji:

Katowice elel‘i f;i?gzne 5t 280 zb/t 1400 zt
Tychy Bebny 10t 270 zt/t 2 700 zt
Gliwice Obudowy 20t 250 z/t 5000 zt
Razem: 35t 9100 zt

1. Uzupelnij w ponizszej tabeli grupy kosztowe uzyskujac ostatecznie catkowity koszt

przy zastosowaniu konsolidacji w magazynie centralnym.

2. Odpowiedz na pytanie, czy konsolidacja moze zredukowac koszty przewozoéw
obliczajac roznice migdzy dostawami bez konsolidacji (zestawione w powyzszej
tabeli) i z konsolidacja — obliczone w pkt. 1.
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Zadania

Zadanie 1

Firma musi podja¢ decyzj¢ dotyczaca wyboru systemu dystrybucyjnego. Ma ona trzy mozli-
we opcje: z firmy bezposrednio do klienta, poprzez magazyn zmechanizowany, poprzez ma-
gazyn zautomatyzowany. Tabela ponizej przedstawia koszty dla kazdej z tych opcji:

Koszty zmienne
Koszt staly Transport Transp ,Ort Manipulacje
: Wyrobow i
zaopatrzeniowy materiatowe
gotowych
Obrot 100 000 1 - 40 71 -
bezposredni
Magazyn 500 000 zt 3 2k 15 74 10 2t
zmechanizowany
Magazyn 1 000 000 zt 37k 15 zk 37k
zautomatyzowany

1. Ktory system nalezy zastosowac przy nastepujacych wielkosciach dystrybucji:
a) 20 000 szt.
b) 40 000 szt.
c) 80 000 szt.

2. Zinterpretuj graficznie.

Zadanie 2

Przedsigbiorstwo Wyrobow Plastikowych Sp. z 0.0. wykorzystuje rocznie 480 ton granulatu
do wtryskarek. Przedsigbiorstwo moze zaopatrywac si¢ bezposrednio u producenta granulatu,
ktory oddalony jest o 165 km lub w sktadzie odlegtym o 20 km. W przypadku dostaw
bezposrednio od producenta mozliwe jest skorzystanie z tanszego transportu kolejowego,
gdyz producent ma podpisang umowe¢ z koleja 1 dostarcza w tym rejonie ten sam granulat do
wiekszej liczby odbiorcow. W przypadku dostaw ze sktadu dowéz granulatu bedzie odbywat
si¢ cigzarowkami. Producent dostarcza surowiec kwartalnie w wagonach o pojemnosci 60 ton.
Koszt transportu granulatu koleja wynosi 2 zl/t. Spétka nie jest w posiadaniu bocznicy
kolejowej, dlatego musi korzysta¢ ze stacji towarowej odleglej o 5 km, skad granulat
przewozony jest ciezarOwkami do przedsigbiorstwa. Caly koszt zwigzany z przeladunkiem
tony granulatu z wagonu na samochdd cig¢zarowy 1 przewozem ze stacji do magazynu
przedsigbiorstwa wynosi 30 zt. W przypadku dostaw granulatu ze sktadu minimalna partia
dostawy musi wynosi¢ 25 ton, a koszt przewozu jednej tony samochodem ci¢zarowym to
15 zt/km. Nalezy takze pamigtac, ze sklad do ceny dolicza rdwniez tzw. narzut skladowy,
ktory wynosi 20% ceny tony granulatu. Granulat sprzedawany jest w cenie 820 zl/t, a wskaz-
nik rentownosci tego przedsigbiorstwa wynosi 11%.

1. Oblicz koszty uzyskania tony granulatu w przypadku bezposrednich dostaw oraz przy
sktadowej formie obrotu.
2. Wyznacz granicg¢ racjonalnosci ekonomicznej dla obrotu sktadowego.
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Zadanie 3

Przedsigbiorstwo Wyrobow Plastikowych Sp. z 0.0. wykorzystuje rocznie 480 ton granulatu
do wtryskarek. Magazyn przedsigbiorstwva moze pomiesci¢ jednorazowo 15 ton, a zwigksze-
nie wlasnej powierzchni magazynowej jest obecnie niemozliwe. Przedsigbiorstwo moze za-
opatrywac si¢ bezposrednio u producenta granulatu badz u posrednika w jego skladzie.
W przypadku dostaw ze skiadu $redni zapas wynosi¢ bedzie 10 dni (36 obrotow w ciggu
roku), a przy bezposrednich dostawach 20 dni (18 obrotow w ciagu roku). Przedsigbiorstwo
dazy do zwigkszenia dostaw bezposrednich, co spowodowane jest redukcja kosztow transpor-
tu 1 pewnos$cig dostaw granulatu. Zwigkszajac obrot bezposredni ilo$¢ obrotow zmniejszy si¢
do 12 rocznie, poniewaz producent proponuje wigksze partie dostaw w dtuzszych okresach.
1. Oblicz udziat zaopatrzenia w obrocie bezposrednim oraz sktadowym.
2. Jaka powinna by¢ pojemno$¢ magazynow, jezeli zwickszy si¢ udzial bezposredniego
zaopatrzenia o 10%, a liczba obrotow nie ulegnie zmianie?
3. Oblicz taczng wielko$¢ dostaw bezposrednich widzgc, ze pojemnos¢ magazynu nie
ulegnie zmianie, ale liczba tych dostaw spadnie do 9-ciu rocznie.

Zadanie 4

Kotlownia osiedlowa ,,Zacisze” wykorzystuje rocznie 2 500 ton wegla. Magazyn kotlowni
moze pomiesci¢ jednorazowo 300 ton. Kotlownia moze zaopatrywaé si¢ bezposrednio
w kopalni, badz u posrednika w jego sktadzie. W przypadku dostaw ze sktadu $redni zapas
wynosi¢ bedzie 30 dni (12 obrotow w ciagu roku), a przy bezposrednich dostawach 60 dni
(6 obrotow w ciaggu roku). Kottownia dazy do zwigkszenia dostaw bezposrednich, co
spowodowane jest redukcjg kosztow transportu i lepszg jakoscig wegla. Zwigkszajac obrot
bezposredni ilo$¢ obrotow zmniejszy sie do 3 rocznie.
1. Oblicz udziat zaopatrzenia w obrocie bezposrednim oraz sktadowym.
2. Jaka powinna by¢ pojemno$¢ magazynow, jezeli zwigkszy sie udzial bezposredniego
zaopatrzenia o 15%, a liczba obrotéw nie ulegnie zmianie?
3. Oblicz taczng wielko$¢ dostaw bezposrednich widzac, ze pojemno$¢ magazynu nie
ulegnie zmianie, ale liczba tych dostaw spadnie do 3 rocznie.

Zadanie 5

Przedsigbiorstwo handlowe ,,Elektrohurt” zajmuje si¢ sprzedaza urzadzen elektrycznych do
sieci sklepow. Zaopatruje si¢ ono u wielu producentow z catego kraju. Urzadzenia przecho-
wywane s3 w magazynie, a przeci¢tne trzymiesi¢czne zapotrzebowanie na powierzchni¢ ma-
gazynowa wynosi: 1 500 (styczen, luty, marzec) i kolejno 3 000, 4 500, 3 000 m*. Magazyn
mozna rozbudowywaé modutowo (o moduty wielkosci 1 500 m?), a koszt kazdej rozbudowy
wynosi 400 000 zt oraz dochodza koszty zmienne réwne 20 zt za kazdy 1m” powierzchni
rocznie. Koszty funkcjonowania magazynu wynosza 90 zi/1 m? na rok, a koszt wynajecia
powierzchni w zewnetrznym magazynie 16 zt miesigcznie. Okres trwalosci nowego maga-
zynu szacuje si¢ na okoto 30 lat.
1. Wyznacz zapotrzebowanie na wynajem obcej powierzchni magazynowe;.
2. Oblicz koszt zwigzany z przechowywaniem produktu dla magazynéw o powierzchni
1500, 3 000 i 4 500 m”.
3. Oblicz taczne koszty magazynowania zaktadajac, ze produkt jest magazynowany naj-
pierw we wlasnym magazynie, a dopiero pozniej przy wykorzystaniu obcej powierz-
chni magazynowe;j.
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Zadanie 6

Ponizszy schemat obrazuje struktur¢ magazynu pewnego przedsigbiorstwa handlowego
z Watbrzycha:

Kazdy z o$émiu moduléw moze pomiesci¢ 40 m” produktu ustawionego do wysokosci 6 me-
trow. Produkty nalezy rozmiesci¢ tak, aby w sposob maksymalny ograniczy¢ manipulacje
magazynowe.
1. Ponizej w tabeli zestawiono dane na temat produktow. Oblicz przewidywang ilos¢
dziennych zamowien i catkowita objetos¢ magazynowa oraz wyznacz wskaznik obje-
tosci zamowienia:

1 2 3 4=2/250 5=1x3 6=5/4
e
g‘ Jedngstkf)yva Przevyidywana et Przev.vidywana Caikowyi?a Wskaznik
= objetosc¢ liczba liczba sztuk liczba objetos¢ bictodei
= ., iczba sztu . objetosci
magazynowa zamOwien . dziennych magazynowa A
3 . w ciggu roku L 3 zamOwienia
W m w ciagu roku zamowien W m
A 0,45 6 000 500
B 0,33 19 000 20 000
C 0,60 20 000 48 000
D 0,22 30 000 42 000
E 0,90 40 000 15000
F 0,85 33 000 1 600
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2. Wykorzystujac wskaznik objeto$ci zamowienia uzyskany w powyzszej tabeli utéz pro-
dukty w odpowiedniej kolejnosci, wyznaczajac dla kazdego z nich procentowy udziat
w catkowitej objetosci magazynowe;.

3. Na podstawie wykonanych obliczen dokonaj alokacji produktow wpisujgc ich symbole
w odpowiednich modutach.

Zadanie 7

Przedsigbiorstwo Maszyn Gorniczych SA z Watbrzycha zajmuje si¢ produkcja kombajnow
gorniczych. Przedsiebiorstwo ma czterech dostawcow podzespotéw, ktorych specyfikacje
przedstawia ponizsza tabelka (lacznie z wagami przesylek i stawka transportowa przy nie-
pelnym zaladunku). Produkcja kombajnow uruchamiana jest wtedy, kiedy sptynie odpowie-
dnia liczba zamowien od kopaln, ktére na state wspotpracuja z przedsigbiorstwem. Typowe
zmoéwienie wymaga przestania 2 t uktadow elektronicznych, 8 t uktadow hydraulicznych, 40 t
glowic urabiajacych i1 60 t zespotdéw napedowych. Nalezy zastanowi¢ si¢ nad skorzystaniem
z alternatywnego rozwigzania 1 zorganizowac centralny magazyn w Bytomiu — w tym maga-
zynie tadunki mniejsze od tadownoS$ci ci¢zardwki moga zosta¢ przeksztalcone w ladunki
calowagonowe, ktore nastgpnie zostang przewiezione do Watbrzycha koleja.

Lokalizacja Waga Stawka przy niepelnym
dostawcow Produkt przesytki zatadunku do Watbrzycha Koszt
Zabrze Ukdady 8t 305 zbt
hydrauliczne
Zespot
Tychy napedowy 60t 290 zt/t
Bytom Ukla(}y 2t 310 zi/t
elektroniczne
Katowice GIO.W.I ca 40t 330 zi/t
urabiajaca
Razem:

1. Oblicz w powyzszej tabelce koszty transportu dla kazdego dostawcy oraz oblicz koszt
catkowity.

2. Uzupehij w ponizszej tabeli grupy kosztowe uzyskujac ostatecznie catkowity koszt
przy zastosowaniu konsolidacji w magazynie centralnym.

3. Odpowiedz na pytanie, czy konsolidacja moze zredukowac¢ koszty przewozow (jezeli
tak, to odpowiedz o ile)?
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3. DECYZJE TRANSPORTOWE

LOGISTYKA
Rozdziat ZAOPATRZENIA PRODUKCII DYSTRYBUCIJI
dotyczy: TAK NIE TAK
— B — wybor rodzaju transportu
= E — wplyw konsolidacji na wybor transportu
E E — planowanie przeptywow w systemie dystrybucyjnym przedsi¢biorstwa
g 5 — metody optymalizacji przeplywow — wyznaczanie trasy najkrotsze;j,
E Eﬂ najszybszej, najtanszej, problem komiwojazera
— dobdr srodka transportu
Przykiad 1

Przedsigbiorstwo produkcyjne musi wybra¢ rodzaj transportu, ktorym bedzie
przewozi¢ podzespoty z zaktadu produkcyjnego do zaktadu sktadajacego wy-
rob finalny. Odleglos¢ miedzy tymi zakladami wynosi 1 500 km, a wybor
dotyczy dwoch rodzajow transportu: samochodowego i lotniczego. Warto$¢
transportowanych podzespotéw wynosi 54 000 zl/za palete. Zaktad sktada-
jacy wyroby finalne potrzebuje miesi¢cznie 200 sztuk tych podzespolow
(umieszczane sg one po dwa na jednej palecie), aby zatozenia produkcyjne byty prawidtowo
wykonywane. Koszt utrzymania zapaséw wynosi 20% $redniej wartosci produktu w skali ro-
ku. W tabeli ponizej przedstawione zostaty charakterystyki wspomnianych srodkow transpor-

tu, ktorych wybor bedzie dotyczyt:

. Mlnlmg Ina Stawka Czas
Rodzaj partia
transportowa | przewozu
transportu przewozu 7a palet [dni]
[palety] patete
Samochodowy 40 600 zt 5
Lotniczy 2 1 000 zt 1

1. Oblicz koszty: transportu, zapasu w zaktadzie produkcyjnym i zaktadzie montujagcym
wyroby finalne oraz zapasu w tranzycie.

2. Wykonaj zestawienie uzyskanych wynikow i oblicz taczny koszt roczny, a nast¢pnie

podejmij decyzje o wyborze Srodka transportu.
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Odpowiedz 1

Koszty transportu: D- R

— transport samochodowy:
(100-12)-600 = 720000 zt

— transport lotniczy:
(100-12)-1000 =1200000 zt

Koszty zapasu w zaktadzie produkcyjnym i zaktadzie sktadajacym wyroby finalne (dla obu
bedzie taki sam, dlatego wystarczy obliczy¢ dla jednego z nich i pomnozy¢ przez dwa):

— transport samochodowy:

K-C-QO 0,20-54000-40

2

216000 zt - 2 = 432000 zt

— transport lotniczy:

0,20-54000-2

=10800 zt

10800 zt - 2 =21600 zt
Koszty zapasu w tranzycie:

— transport samochodowy:

K-C-D-T 0,20-54000-1200-5

=216000 zt

=177534 zt

365 365
— transport lotniczy:
0,20-54000-1200-1 — 35506 7t
365
Odpowiedz 2
Rodzaj Kosat zapa'su Koszt zapasu | Koszt zapasu | Laczny koszt
Koszt transportu| w zakladzie . .
transportu . W montowni w tranzycie roczny
produkcyjnym
Samochodowy | 720 000 zi 216 000 zt 216 000 zt 177534z | 132953474
Lotniczy 1200000zt 10 800 zt 10 800 zt 35506 1257106zt

Z rozwigzan wynika, ze koszty transportu samochodowego sg nizsze od transportu lotniczego
0 480 000 zi, jednak w ujeciu kompleksowym, przy wiaczeniu analizy kosztéw zapasow,
transport lotniczy w ostatecznym rachunku okazuje si¢ tanszy (koszty laczne nizsze

0 74 428 zl niz w transporcie samochodowym).
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Przyktad 2

Przedsigbiorstwo produkujace pralki automatyczne wysyta je do trzech dy-
strybutoréw. Dzial logistyki zastanawia si¢ nad obnizeniem kosztéw transpor-
tu przez wprowadzenie konsolidacji dostaw. Przedsiebiorstwo mogtoby gro-
madzi¢ pralki do wysyltki od 2 do 3 dni. Tabela ponizej przedstawia wielko$ci
dostaw i odlegtosci z przedsiebiorstwa do dystrybutorow:

Z fabryki do: Dystrybutor 1 Dystrybutor 2 Dystrybutor 3
Dzien 1 1 500 kg 900 kg 800 kg
Dzien 2 1200 kg 1 200 kg 500 kg
Dzien 3 900 kg 800 kg 500 kg

Odlegtos¢ 900 km 600 km 400 km

Znane s3 nam takze stawki transportowe:

Waga (kg)

(km) do 399 | 400-599 | 600-799 | 800-999 | 1000-1199 1200-1399 i

wiecej
400 0,4837 0,3882 0,2965 0,2545 0,1532 0,1455 0,1430
450 0,4862 0,4037 0,3105 0,2657 0,1647 0,1562 0,1532
500 0,4890 0,4195 0,3242 0,2770 0,1762 0,1667 0,1637
600 0,5187 0,4430 0,3450 0,2940 0,1935 0,1827 0,1795
700 0,5585 0,4745 0,3725 0,3167 0,2165 0,2040 0,2002
800 0,5980 0,5057 0,4000 0,3395 0,2395 0,2250 0,2212
900 0,6377 | 0,5370 0,4277 0,3620 0,2625 0,2462 0,2420

1. Wykonaj obliczenia dla kazdej z opcji dla dostaw codziennych.

2. Wykonaj obliczenia przy zatozeniu, ze dostawy konsolidujemy przez kolejne 3 dni —
wykorzystaj otrzymane wyniki z pkt.1.

3. Oblicz, ile wyniosa oszczgdnosci przy zastosowaniu konsolidacji dla sytuacji jedno-
razowej, a ile w ciagu catego roku (przyjmuje si¢, ze rok ma 250 dni roboczych).
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Odpowiedz 1

Koszt jest iloczynem stawki transportowej i wagi przewozonego tadunku.

Koszt
Laczny koszt
Dzien 1 Dzien 2 Dzien 3
0,2420 - 1500 = | 0,2462 -1200= | 0,3620 - 900 =
Dystrybutor 1 363 o 295,471 325,82 984,24
0,2940 - 900 = | 0,1827-1200= | 0,2940 - 800 =
Dystrybutor2 | 564 6 21 219,24 235,24 7194
0,2545-800= | 0,3882-500= | 0,3882-500 =
Dystrybutor 3 203,67 194,1 194,1 918
Razem 831,2 71 708,7 7 755,1 74 22957
Odpowiedz 2
Obliczamy koszty transportu przy trzydniowej konsolidacji dostaw:
Koszt
Dystrybutor 1 0,2420 - (1500 + 1200 + 900) = 871,2 zt
Dystrybutor 2 0,1795 - (900 + 1200 + 800) = 520,55 zt
Dystrybutor 3 0,1430 - (800 + 500 + 500) = 257,4 71
Razem 1649,15 74

Odpowiedz 3

Oszczednosci dla sytuacji jednorazowej wyniosa:
2295 7t — 1649,15 7zt = 645,85 zt

Oszczednosci w skali rocznej (250 dni roboczych):
(645,85 - 250) / 3 =53820,8 zt

Podsumowujac nalezy stwierdzi¢, ze konsolidacja dostaw przyniesie nam wymierne korzysci
na transporcie, bo az ponad 50 tys. zI w skali rocznej. Nie mozna jednak zapomina¢ o tym, iz
wstrzymywanie zamowien moze zmniejszy¢ dochody firmy z powodu obnizonego poziomu

obstugi klienta.
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Przyktad 3

=

Zaktady produkujace okna posiadajg trzy zaktady: w Klodzku, Gdyni i Lubli-
nie. Okna obecnie sg rozprowadzane przez centra dystrybucji w Lodzi i Wro-
ctawiu. Kierownik ds. logistyki zastanawia si¢ nad otwarciem nowego centrum
dystrybucji w Gdansku i w tym celu przygotowal nastgpujace zestawianie:

Koszty transportu do centréw dystrybucji:
Zaktad produkcyjny
Lodz Wroctaw Gdansk
Ktodzko 30 zt 47 zk 22 7zt
Gdynia 37 z 30 zt 38 zt
Lublin 23 zt 31zt 27 zk

Dodatkowo w tabeli ponizej zestawiono mozliwos$ci produkcyjne kazdego z zaktadow:

Zaktad Mozliwosci
produkcyjny produkcyjne
Ktodzko 360 szt.
Gdynia 540 szt.
Lublin 720 szt.

Zarzad przedsigbiorstwa przewiduje, ze zapotrzebowanie nowego centrum dystrybucji
w Gdansku bedzie wynosito 360 sztuk tygodniowo, a w Lodzi 1 Wroctawiu odpowiednio
720 1540 sztuk tygodniowo.

1. Zaplanuj przeplywy produktow w systemie dystrybucyjnym przedsigbiorstwa, aby
rozwigzanie to byto optymalnym z punktu widzenia minimalizacji kosztow transportu
(metoda kata pdétnocno — zachodniego) oraz wykonaj zestawienie tacznych kosztéw
transportu.

2. Przeprowadz kolejng iteracj¢ metoda najmniejszego elementu w macierzy kosztow
i tak jak w poprzednim punkcie wykonaj zestawienie lgcznych kosztow transportu.

3. Oblicz o ile minimalny koszt transportu jest nizszy od kosztu rozwigzania wstepnego.
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Odpowiedz 1

Stosujemy algorytm transportowy, ktéry polega na zbudowaniu

metoda konta pétnocno-zachodniego jest rozwigzaniem wstgpnym:

Lodz Wroctaw Gdansk
720 540 360
Ktodzko 360
Gdynia 540
Lublin 720
Lodz Wroctaw Gdansk
0 0 0
Ktodzko 360 - - 0
Gdynia 360 180 - 0
Lublin - 360 360 0

Zestawienie tagcznych kosztow transportu:

z Klodzka do Lodzi 360 szt. - 30 7t/ szt. = 10 800 74
z Gdyni do Lodzi 360 szt - 37zt /szt. = 13 320 7t
z Gdyni do Wroctawia 180 szt. - 30zt /szt. = 5400 7

z Lublina do Wroclawia

360 szt. - 31zt /szt. =11 160zt

z Lublina do Gdanska

360 szt <27 4/szt. =9 720 7

Laczny koszt

50400zt

matrycy. Rozwigzanie
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Odpowiedz 2

Przeprowadzamy kolejng iteracj¢ metodg najmniejszego elementu w macierzy kosztow:

Zestawienie tacznych kosztéw transportu:

Lodz Wroctaw Gdansk
720 540 360
Ktodzko 30 47 22 360
Gdynia 37 30 38 540
Lublin 23 31 27 720
Lodz Wroclaw Gdansk
0 0 0
Ktodzko - - 360 0
Gdynia - 540 - 0
Lublin 720 - - 0

z Ktodzka do Gdanska 360 szt. - 2278 /szt. =7 920 7t

z Gdyni do Wroctawia 540 szt. - 30zt /szt. =16 200 =t

z Lublina do Lodzi 720 szt. - 23 7t /szt. = 16 560 7t

Laczny koszt 40 680 7
Odpowiedz 3

Koszt transportu jest nizszy od kosztu rozwigzania wstepnego o 9 720 zl.
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Przyktad 4

Samochod cigzarowy wyrusza z fabryki A po zakup materiatlow potrzebnych
do produkcji od wytworey zlokalizowanego w punkcie G, rozwozac po drodze
wyroby gotowe do sklepow B, C, D, E 1 F. Ponizszy schemat przedstawia
lokalizacje poszczeg6élnych punktow oraz odlegtos$ci pomigdzy nimi:

1. Wyznacz najkrotsza tras¢ tak, aby samochdd w drodze z A do G dotart do wszystkich
dystrybutorow.

2. Wyznacz najkrotsza trase¢ przejazdu powrotnego.

Odpowiedz 1

W celu wyznaczenia najkrotszej trasy zastosujemy iteracyjne poszukiwanie optymalnej trasy
metoda listowania, ponizej zostalo przedstawione zestawienie poczatkowe:

A B C D E F G
AB=10 | BA=10 CA=12 DC =124 EB=13 FD=10 GD =13
AC=11 BC=6 CB=6 DE=28 EC=10 FE=7 GF=11

BE =13 CE=10 DF =10 ED=28 FG=11
Ch=24 DG =13 EF =7




Krok 1 — wymazanie tras zmierzajacych do A

A B C D E F G
AB=10 | BA=16 cA=12 DC=24 EB=13 FD=10 GD =13
AC=11 BC=6 CB=6 DE =8 EC=10 FE=7 GF=11

BE =13 CE=10 DF =10 ED =8 FG=11
CDh=24 DG =13 EF =7
Optymalna trasa=A =0
Krok 2 — wymazanie tras zmierzajacych do B

A B C D E F G
AB—H BAa—4H0 A2 DC =24 EB—13 FD=10 GD =13
AC—=11 BC=6 CB-6 DE=28 EC=10 FE=7 GF =11

BE =13 CE=10 DF =10 ED=28 FG=11
Ch=24 DG =13 EF =7
Optymalna trasa= A —-B =10
Krok 3 — wymazanie tras zmierzajacych do C
A B C D E F G
AB—H BA—H CA—]2 be—24 EB—13 FD=10 GD =13
AC—=11 BC -6 CB—-6 DE=8 EC—-10 FE=7 GF =11
BE =13 CE=10 DF =10 ED=8 FG=11
Ch=24 DG =13 EF =7
Optymalna trasa=A-B-C=16
Krok 4 — wymazanie tras zmierzajacych do E
A B C D E F G
AB=10 | BA=16 CA=12 DC =24 EB =13 FD =10 GD =13
AC—=H Bc=6 €B=+6 DE=28 EC—=10 EE=7 GF =11
BE =13 CE-=10 DF =10 ED=28 FG=11
CDh=24 DG =13 EF =7

Optymalna trasa=A-B-C—-E =26
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Krok 5 — wymazanie tras zmierzajacych do D

A B C D E F G
AB=10 | BA=168 cA=12 bc=24 EB=13 Eb—=16 Gb=13
A —H B 6 B -6 b= b o ke 3 GF =11

BE=13 cE—=10 DF =10 Eb=2%8 FG=11
“hp—24 DG =13 EF =7
Optymalna trasa=A-B-C-E-D=34
Krok 6 — wymazanie tras zmierzajacych do F
A B C D E F G
AB=10 | BA=10 CA=12 bc=24 EB—=13 Eb=16 Gbh =13
AC=H BE=+6 €B=+6 DBE=38 EC=10 FE=7 GE—11
BE=13 cE—=10 DPE=16 Eb=238 FG=11
ch—24 DG =13 EE=7
Optymalnatrasa=A-B-C-E-D-F=44
Krok 7 — wymazanie tras zmierzajacych do G
A B C D E F G
AB=10 | BA=16 CA=12 bc=24 EB=13 Eb=16 GHh 13
AC—=H Bc=6 €B=+6 DE==%8 ECc—=10 EE=7 GE=H
BE=13 cE=10 DPE=16 Eb=2% EG—=H
cb=24 bG—13 EE=7F

Optymalna trasa=A-B-C—-E-D-F-G=55

Optymalna trasa ma postac: A—B-C—-E-D-F-G=55
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Odpowiedz 2
Wyznaczanie optymalnej trasy przejazdu powrotnego:

Wezty
E rgziv;::aiﬁe I:ﬁg::f;fg Odleglos¢ | Najblizszy Odf:ggﬁ)gé 1
- beZPZO Zrizdmo rozwigzany catkowita wezel minimalna | potaczenie
rozwigzanymi
G D 13
I G R 11 F 11 GF
G D 13 D 13 GD
2 F D 23
F E 18
D E 21
3 D C 37
F E 18 E 18 FE
D C 37
4 E C 28 C 28 EC
E B 31
E B 31 B 31 EB
5 C B 34
C A 40
C A 40 A 40 CA
6 B A 41

Najkrotsza trasa przejazdu powrotnego ma postac: G- F—-E - C - A =40
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3.1. Dobér srodka transportu

Przedsigbiorstwo produkcyjne musi podja¢ decyzje dotyczaca sposobu przewozu modulow
z zaktadu produkcyjnego do montowni wyrobdw finalnych. Odleglo$¢ pomigedzy nimi wynosi
2 500 km, a wybor dotyczy trzech rodzajow transportu:

— kolejowego,

— samochodowego,

— lotniczego.

Warto$¢ transportowanych modutow wynosi 60 000 zt — moduly sa umieszczane na paletach
po 4 sztuki. Montownia potrzebuje miesiecznie 150 takich palet, aby plan produkcyjny byt
poprawnie realizowany. Koszt utrzymania zapaséw wynosi 30% Sredniej wartosci produktu
w skali roku. W tabeli ponizej zestawione zostaly charakterystyki trzech srodkow transportu,
ktérych nasz wybor bedzie dotyczyt:

. M1n1m?1 Ina Stawka Czas
Rodzaj partia
transportowa przewozu
transportu przewozu 7a palet [dni]
[palety] patety

Kolejowy 100 250 zt 6
Samochodowy 40 600 zt 4
Lotniczy 2 1 000 zt 1

1. Oblicz koszty dla kazdego z rodzajow transportu, korzystajac ze wzordw:
— na koszt transportu:
D-R

—na koszt zapasu w zakladzie produkcyjnym oraz na koszt zapasu w montowni:
K-C-O
2

— na koszt zapasu w tranzycie:
K-C-D-T
365

gdzie:

D — roczne zapotrzebowanie na palety

R — stawka transportowa za palete

K — koszt utrzymania zapasow w % rocznie
C — wartos¢ produktu w zt/palete

O — wielkos¢ partii przewozu w paletach

T — czas w tranzycie w dniach
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2. Uzupetnij tabele o uzyskane wyniki i oblicz faczny koszt roczny, a nast¢pnie podejmij
decyzje o wyborze $rodka transportu.

Koszt zapasu

Rodzaj Koszt ) Koszt zapasu | Koszt zapasu Laczny
w zaktadzie . .
transportu transportu ) W montowni w tranzycie | koszt roczny
produkcyjnym
Kolejowy
Samochodowy
Lotniczy
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3.2. Konsolidowanie matych dostaw

Przedsigbiorstwo produkujace telewizory plazmowe wysyla swoje wyroby do trzech
dystrybutorow. Realizacja zamowien od dystrybutoréw trwa bardzo krotko i1 sg realizowane
zazwyczaj w dniu ich otrzymania. Kierownik ds. dystrybucji zastanawia si¢ nad obnizka
kosztow transportu, ktora mogloby przedsiebiorstwo uzyska¢ poprzez wprowadzenie
konsolidacji dostaw. Nalezatoby wtedy gromadzi¢ produkty do wysyiki przez 2 do 3 dni.
Ponizej zostala przedstawiona charakterystyka $rednich wielkosci dostaw 1 odlegtosci
z przedsigbiorstwa produkcyjnego do dystrybutoréw, ktéra zostalta wygenerowana poprzez
wczesniejsze obserwacje:

Z fabryki do: Dystrybutor 1 Dystrybutor 2 Dystrybutor 3
Dzien 1 10 500 kg 8 500 kg 2500 kg
Dzien 2 13 000 kg 11 000 kg 3000 kg
Dzien 3 8 500 kg 6 000 kg 5000 kg

Odlegtos¢ 1 000 km 800 km 600 km

Do rozwigzania zadania beda potrzebne nam stawki transportowe, ktére zestawiono

W ponizszej tabeli:

Waga (kg)
Odlegtosc

(km) do 499 500- 1000— 2000— 4000— | 10000— | 15000— 20000

999 1999 3999 9999 14999 19999 1 wiecej
600 0,5837 | 0,4882 | 0,3965 | 0,3545 | 0,2532 | 0,2455 | 0,2442 0,2430
650 0,5862 | 0,5037 | 0,4105 | 0,3657 | 0,2647 | 0,2562 | 0,2545 0,2532
700 0,5890 | 0,5195 | 04242 | 0,3770 | 0,2762 | 0,2667 | 0,2650 0,2637
750 0,6187 | 0,5430 | 0,4450 | 0,3940 | 0,2935 | 0,2827 | 0,2807 0,2795
800 0,6585 | 0,5745 | 0,4725 | 0,4167 | 03165 | 0,3040 | 0,3017 0,3002
900 0,6980 | 0,6057 | 0,5000 | 0,4395 | 0,3395 | 0,3250 | 0,3227 0,3212
1000 0,7377 | 0,6370 | 0,5277 | 0,4620 | 0,3625 | 0,3462 | 0,3437 | 0,3420




1. Wykonaj obliczenia dla kazdej opcji, a nastgpnie uzupelnij tabelke o otrzymane wyniki

(koszt jest iloczynem stawki transportowej 1 wagi przewozonego tadunku).

Koszt

Dzien 1

Dzien 2

Dzien 3

Laczny koszt

Dystrybutor 1

Dystrybutor 2

Dystrybutor 3

Razem
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2.Na podstawie wynikéw uzyskanych w poprzednim punkcie i przy zatozeniu, ze
dostawy konsolidujemy przez kolejne 3 dni, uzupelnij tabele ponize;j:

Koszt*

Dystrybutor 1

Dystrybutor 2

Dystrybutor 3

Razem

* jak w poprzednim punkcie

3. Oblicz ile wyniosg oszczedno$ci przy zastosowaniu konsolidacji dla sytuacji jedno-
razowej, a ile w ciggu catego roku (przyjmuje si¢, ze rok ma 250 dni roboczych).
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3.3. Minimalizacja kosztow przepltywow produktow

Przedsiebiorstwo produkcyjne posiada trzy zaklady w: Watbrzychu, Gdansku i Warszawie.
Produkowane wyroby obecnie sg rozprowadzane przez centra dystrybucji w Lodzi i Poznaniu.
Przedsiebiorstwo zastanawia si¢ nad otwarciem nowego centrum dystrybucji we Wroctawiu
1 w tym celu przygotowano nast¢pujace zestawienie kosztow:

Koszty transportu do centrow dystrybucji:
Zaktad produkcyjny
Lodz Poznan Wroctaw
Watbrzych 32 7t 45 7zt 26 zt
Gdansk 39 zt 32 7t 39 zt
Warszawa 26 zt 39 z 32zt

Dodatkowo w tabeli ponizej zestawiono mozliwosci produkcyjne kazdego z zaktadow:

Zaktad Mozliwosci
produkcyjny produkcyjne
Watbrzych 600 szt.
Gdansk 900 szt.
Warszawa 1 200 szt.

Zarzad przedsigbiorstwa przewiduje, ze zapotrzebowanie nowego centrum dystrybucji we
Wroctawiu bedzie wynosito 600 sztuk tygodniowo, a w odzi 1 Poznaniu odpowiednio 1 200

1900 sztuk tygodniowo.

1. Zaplanuj przeptywy produktow w systemie dystrybucyjnym przedsigbiorstwa, aby
rozwigzanie to byto optymalnym z punktu widzenia minimalizacji kosztow transportu.
W tym celu zastosowaé nalezy algorytm transportowy, ktory polega na zbudowaniu
matrycy. Nalezy ja uzupetni¢ o rozwigzanie, ktore to bedzie rozwigzaniem wstepnym.
Zastosuj metode kata péinocno-zachodniego, zwang tez metodg gornego-lewego rogu).
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Lodz Poznan Wroctaw
1200 900 600
Watbrzych 600
Gdansk 900
Warszawa 1200

2. Uzupetnij ponizszg tabele o taczne koszty transportu (ilo$¢ sztuk x koszt jednostkowy)

korzystajac z rozwigzania z pkt. 1.

L.aczny koszt

3.Kolejnym zadaniem jest przeprowadzenie

elementu w macierzy kosztow:

kolejnej iteracji metoda najmniejszego

Lodz Poznan Wroctaw
1200 900 600
Walbrzych 600
Gdansk 900
Warszawa 1200
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4. Teraz wykonaj podobnie jak w pkt. 2 zestawienie kosztow transportu dla optymalnego
rozwigzania:

Laczny koszt
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3.4. Optymalizowanie trasy przejazdu

Samochdd dostawczy wyrusza z przedsigbiorstwa produkcyjnego po zakup materiatow
niezbednych do produkcji zlokalizowanych w punkcie F. W drodze do wytworcy rozwozi
wyroby gotowe do dystrybutoréw zlokalizowanych w punktach: B, C, D i E. W drodze
powrotnej samochdd wraca od wytwoércy (F) bezposrednio do fabryki. Ponizszy schemat
przedstawia lokalizacje poszczegdlnych punktow oraz odlegtosci pomiedzy nimi.

1. Wyznacz najkrotszg trase tak, aby samochdd w drodze z A do F dotart do wszystkich
dystrybutorow.

W tym celu zastosujemy iteracyjne poszukiwanie optymalnej trasy metoda listowania, ponizej
zostalo przedstawione zestawienie poczatkowe:

A B C D E F
AB=14 BA=14 CA=10 DB =12 ED=4 FB=14
AC=10 BC=10 CB=10 DF= 6 EF=3 FC=15

BD =12 CF=15 DE= 4 FD= 6
BF =14 FE= 3

Krok 1 — wymazanie tras zmierzajacych do A

A B C D E F
AB=14 BA=14 CA=10 DB =12 ED=4 FB=14
AC=10 BC=10 CB=10 DF= 6 EF=3 FC=15

BD =12 CF=15 DE= 4 FD= 6
BF = 14 FE= 3
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Krok 2 — wymazanie tras zmierzajacych do B

A B C D E F
AB =14 BA =14 CA=10 DB =12 ED=4 FB =14
AC=10 BC=10 CB=10 DF= 6 EF=3 FC=15
BD =12 CF=15 DE= 4 FD= 6
BF = 14 FE= 3
Optymalna trasa =
Krok 3 — wymazanie tras zmierzajacych do C
A B C D E F
AB =14 BA =14 CA=10 DB =12 ED=4 FB =14
AC=10 BC=10 CB=10 DF= 6 EF =3 FC=15
BD =12 CF=15 DE= 4 FD= 6
BF =14 FE= 3
Optymalna trasa =
Krok 4 — wymazanie tras zmierzajacych do D
A B C D E F
AB =14 BA =14 CA=10 DB =12 ED=4 FB =14
AC=10 BC=10 CB=10 DF= 6 EF=3 FC=15
BD =12 CF=15 DE= 4 FD= 6
BF =14 FE= 3
Optymalna trasa =
Krok 5 — wymazanie tras zmierzajacych do E
A B C D E F
AB=14 BA =14 CA=10 DB =12 ED=4 FB=14
AC=10 BC=10 CB=10 DF= 6 EF =3 FC=15
BD =12 CF=15 DE= 4 FD= 6
BF =14 FE= 3
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Optymalna trasa =




Krok 6 — wymazanie tras zmierzajacych do F

A B C D E F
AB=14 BA=14 CA=10 DB =12 ED=4 FB=14
AC=10 BC=10 CB=10 DF= 6 EF=3 FC=15

BD =12 CF=15 DE= 4 FD= 6
BF =14 FE= 3
Optymalna trasa =
2. Wyznacz najkrotszg trase przejazdu powrotnego.
Wezty
rozwigzane o
= potaczone Na]bl1zs?y Odleglos¢ | Najblizszy Jego . Jego.
v, . . wezel nie . odlegtos¢ ostatnie
bezposrednio . calkowita wezel .. .
. rozwigzany minimalna | polaczenie
Z nie
rozwigzanymi
1
2
3
4
5
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Zadania

Zadanie 1

Przedsigbiorstwo z Walbrzycha produkujace zmywarki do naczyn musi dowozi¢ podzespoty
z zaktadu je wytwarzajacego, ktory oddalony jest o 560 km. Nalezy podja¢ decyzje, z jakiego
srodka transportu ma skorzysta¢. Wybor dotyczy dwoch rodzajow transportu: kolejowego
1 samochodowego. Wartos$¢ transportowanych podzespotow wynosi 60 000 zt / za pojemnik.
Przedsigbiorstwo w Waltbrzychu, ktore sktada produkt finalny potrzebuje miesigcznie 600
sztuk tych podzespoldw (w pojemniku miesci si¢ 60 sztuk), aby zatozenia produkcyjne byty
prawidtowo wykonywane. Koszt utrzymania zapasow wynosi 25% sredniej warto$ci produktu
w skali roku. Tabelka ponizej przedstawia charakterystyke srodkéw transportu:

. Mlnlm‘a Ina Stawka Czas
Rodzaj partia
transportowa przewozu
transportu przewozu sk [dni]
[pojemniki] PO
Kolejowy 20 300 zt 6
Samochodowy 15 870 zt 2

1. Oblicz koszty transportu.

2. Oblicz koszty zapasow: w zakladzie wytwarzajacym podzespoty, w przedsigbiorstwie
w Walbrzychu, w tranzycie.

3. Uzupeknij tabelg o uzyskane wyniki i oblicz lgczny koszt roczny, a nastepnie podejmij
decyzje o wyborze $rodka transportu.

Rodzaj Koszt Koszt zapasu | Koszt zapasu | Koszt zapasu | Laczny koszt
transportu transportu  |w Walbrzychu| w zakladzie | w tranzycie roczny
Kolejowy

Samochodowy
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Zadanie 2

Kierownik ds. transportu ma mozliwo$¢ wyboru przewozu cz¢sci samochodowych pomiedzy
zaktadem produkcyjnym w Gdansku, a zakladem montazowym w Gliwicach, ponizej
przedstawiono charakterystyke obu mozliwych $rodkow transportu:

Rodzaj Minimalna Stawka Czas
transportu partia palet (rANSPOTEGWa N S pIrZew ozl
za palete [dni]
Samochodowy 20 600 zt 4
Rzeczny 60 250 zt 8

Warto$¢ przewozonych czesci wynosi 23 000 zl/paleta. Zaklad montazowy potrzebuje
miesiecznie 150 palet, a koszt utrzymania zapasow siega 28% wartosci produktu w skali roku.

1. Oblicz koszty transportu oraz koszty zwigzane z zapasami: w zaktadzie wytwarza-
jacym czesci, w zakladzie montazowym w Gliwicach, w tranzycie.

2. Podejmij ostateczng decyzje o wyborze Srodka transportu, na podstawie uzyskanych
tacznych kosztoéw dla kazdego z nich.

Zadanie 3

Firma produkujaca tostery 1 ekspresy do kawy wysyla swoje produkty do czterech
dystrybutorow. Wysylka odbywa si¢ tego samego dnia, jezeli zamdéwienie od danego
dystrybutora dotarto do godziny 13:00. Dziat dystrybucji ma w planach obnizenie kosztow
transportu poprzez wprowadzenie konsolidacji dostaw. Zmieni si¢ wtedy polityka wysytek
1 produkty bedzie trzeba gromadzi¢ przez minimum 4 dni. Ponizsza tabela przedstawia
srednie wielkosci dostaw 1 odlegto$ci z firmy do dystrybutoréw:

Z fabryki do: Dystrybutor 1 | Dystrybutor 2 | Dystrybutor 3 Dystrybutor 4
Dzien 1 150 kg 300 kg 300 kg 200 kg
Dzien 2 600 kg 500 kg 300 kg 90 kg
Dzien 3 450 kg 600 kg 400 kg 270 kg
Dzien 4 150 kg 200 kg 300 kg 300 kg

Odleglosé 650 km 350 km 420 km 500 km
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Do rozwigzania zadania bedg potrzebne nam ponizsze stawki transportowe:

Waga (kg)
Odlegtosc
(km) d0 99 100— 200- 400- 500~ 800— 1100- | 1500
199 399 499 799 1099 1499 i wiecej

350 0,603 0,508 0,416 0,374 0,273 0,265 0,264 0,260
400 0,606 0,523 0,430 0,385 0,294 0,276 0,274 0,271
450 0,609 0,539 0,444 0,397 0,296 0,286 0,285 0,280
500 0,638 0,603 0,465 0,414 0,313 0,302 0,300 0,290
550 0,688 0,624 0,492 0,436 0,336 0,324 0,321 0,318
600 0,708 0,645 0,520 0,459 0,359 0,345 0,342 0,338
650 0,757 0,667 0,547 0,482 0,382 0,366 0,363 0,360

1. Wykonaj obliczenia dla kazdej mozliwosci podanej w tabeli:

Koszt

Laczny koszt
Dzien 1 Dzien 2 Dzien 3 Dzien 4

Dystrybutor 1

Dystrybutor 2

Dystrybutor 3

Dystrybutor 4

Razem
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2. Na podstawie uzyskanych wynikow przedstaw koszty transportu do kazdego z dystry-
butorow oraz koszty taczne przy stosowaniu czterodniowej konsolidacji.

3. Oblicz ile wyniosg oszczednosci przy zastosowaniu konsolidacji dla sytuacji jedno-
razowej, a ile w ciggu catego roku. Odpowiedz jakie negatywne skutki moze
wywotywac konsolidacja?



Zadanie 4

Przedsigbiorstwo produkcyjne wytwarza swoje produkty w trzech zaktadach zlokalizowanych
w Klodzku, Nowej Rudzie i Jedlinie-Zdroju. Produkty obecnie rozprowadzane sg przez centra
dystrybucji w Waltbrzychu i Wroctawiu. Przedsigbiorstwo zastanawia si¢ nad otwarciem
nowego centrum dystrybucji w Katowicach 1 przygotowalo w tym celu nastepujace
zestawienie kosztow:

Koszty transportu do centréw dystrybuc;i:
Zaktad produkcyjny
Watbrzych Wroctaw Katowice
Ktodzko 28 zt 45 7k 51zt
Nowa Ruda 32 7zt 47 zk 56 zt
Jedlina-Zdroj 38 zt 52 zt 61 zt

Ponizej przedstawiono mozliwosci produkcyjne kazdego z zaktadow:

Zaktad Mozliwosci
produkcyjny produkcyjne
Ktodzko 1 500 szt.
Nowa Ruda 2 250 szt.

Jedlina-Zdroj 3 000 szt.

Dyrekcja przedsigbiorstwa przewiduje, ze zapotrzebowanie nowego centrum dystrybucji
w Katowicach bedzie wynosito 1 500 sztuk tygodniowo, a w Watbrzychu i Wroctawiu odpo-
wiednio 3 000 i 2 250 sztuk tygodniowo.

1. Zaplanuj przeptywy produktéw w systemie dystrybucyjnym przedsigbiorstwa, aby
rozwigzanie to byto optymalnym z punktu widzenia minimalizacji kosztéw transportu
(metoda kata pdlnocno — zachodniego) 1 wykonaj zestawienie tacznych kosztow.
Ponizej przygotowano matryce, ktora postuzy nam do wyznaczeniu rozwigzania
wstepnego (taka samg nalezy wykona¢ dla kolejnej iteracji, ale wzbogacong o koszty
transportu):
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Walbrzych Wroctaw Katowice

Klodzko

Nowa
Ruda

Jedlina-
Zdroj

2. Przeprowadz kolejng iteracj¢ metoda najmniejszego elementu w macierzy kosztow
1 rowniez wykonaj zestawienie tgcznych kosztéw jak w poprzednim punkcie.

3. Poréwnaj koszty transportu otrzymane metoda najmniejszego elementu w macierzy
kosztow z kosztami uzyskanymi w rozwigzaniu wstepnym i wyciggnij wnioski.



4. WPLYW KSZTALTOWANIA SIE KOSZTOW
NA DECYZJE LOKALIZACY]JNE

LOGISTYKA

Rozdziat ZAOPATRZENIA PRODUKCII DYSTRYBUCIJI
dotyczy: TAK TAK TAK
e % — zagadnienie lokalizacji produkcji
E ; — wyznaczanie optacalnosci lokalizacji magazynow czy innych elementow
é § infrastrukturalnych systemu logistycznego
g 8 — wybor lokalizacji magazyndéw czy innych elementdéw infrastrukturalnych
A~ A systemu logistycznego

Przykiad 1

Firma produkcyjno-handlowa wytwarza deski do prasowania po cenie 80
——— ztotych za sztuke. Wiasciciel firmy przewiduje, ze sprzedaz wyniesie 14 400
\{n sztuk rocznie. Nalezy podja¢ decyzje w sprawie lokalizacji magazynu w je-
/ @ dnym z trzech miast: Wroctawiu, Opolu lub Swidnicy. Firma musi wybraé
najbardziej ekonomiczng lokalizacj¢, a ponizej zestawiono koszty wymie-

nionych lokalizacji:

Miasto Koszty state Koszty zmienne
w skali roku za sztuke
Wroclaw 35 000 zt 30 zt
Opole 70 000 zt 20 zt
Swidnica 150 000 zt 15 zk

1. Wyznacz prosta kosztow dla kazdego z miast, a nastgpnie podstaw wielkosci
przewidywanej sprzedazy 1 odpowiedz, ktora z lokalizacji jest najbardziej korzystna
z punktu widzenia kosztu tagcznego. Oblicz takze ile wyniesie zysk przedsigbiorstwa
dla najkorzystniejszej lokalizacji.

2. Zinterpretuj graficznie optacalnos$¢ stosowania roéznych lokalizacji w zaleznosci od
wielkos$ci produkc;ji.
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Odpowiedz 1
Wyznaczamy prostg dla kazdego z miast:

Wroctaw: 35000 + 30x
Opole: 70000 + 20x
Swidnica: 150000 + 15x

Podstawiamy do rownan wielko$¢ przewidywanej sprzedazy:

Wroctaw: 35000 zt + 30 - 14400 szt. = 467000 zt

Opole: 70000 zt + 20 - 14400 szt. = 358000 zt

Swidnica: 150000 zt + 15 - 14400 szt. = 366000 zt

Przy wielkosci sprzedazy siggajacej 14 400 sztuk rocznie najkorzystniejsza z punktu widzenia
facznych kosztoéw lokalizacjga jest Opole. Spodziewany zysk przy tej lokalizacji bedzie
wynosit 794 000 zt (80 zt x 14400 szt. — 358000 zt = 794000 zt).

Odpowiedz 2

800000 A

600000 - L

400000 390 000 o '

200000 A o
140 000

Koszty magazynowania [zl]

0 T T T T 1
0 5000 10000 15000 20000 25000

Ilos¢ magazynowanych produktow [szt.]

----- Wroctaw  ====QOpole ==Swidnica
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Przyktad 2

Przedsigbiorstwo produkcyjne z Wroctawia produkuje koszule meskie po
koszcie 10 zt za sztuke, a koszt potrzebnych surowcéw wynosi 5 zt. Ko-
szule sa sprzedawane w cenie 65 zt. Odbiorcami tych koszul sa dwie sieci
handlowe z Krakowa i1 Poznania, a ich roczne zapotrzebowanie wynosi
20 000 sztuk. Koszty transportu i magazynowania z Wroctawia do Krako-
wa i Poznania wynosza 50 zt za kazde 100 kg. Jedna koszula w opakowaniu
z dodatkami (wieszak) wazy 350 gram. Firma zastanawia si¢ nad zleceniem produkcji firmie
z Czech, ktora jest w stanie wyprodukowa¢ jedng koszule (facznie z kosztami surowcow) za
10 zt. Surowce dowozone byltby z Wroctawia do Czech po koszcie 60 z1/100 kg. Po wypro-
dukowaniu koszule przesytane bytyby bezposrednio do sieci handlowych (Krakowa i Pozna-
nia), a koszty transportu i skltadowania wynosityby 70 zt/100 kg, a stawka celna wyniostaby
0,70 zt za koszulg.

Przedsigbiorstwo rozwaza jednocze$nie zwigkszenie miesiecznej produkcji koszul. W istnie-
jacym systemie logistycznym koszt staly wynosi 2 000 zt, a koszt zmienny 5 zt, natomiast
w nowym koszt staty wyniesie 3 000 zt, ale koszt zmienny spadnie o 10%.

1. Podejmij decyzj¢, czy z punktu widzenia kosztéw logistyki 1 produkcji koszule
powinny by¢ produkowane w Czechach.

2. Rozwaz, przy jakiej wielkosci produkcji oplacalne bgdzie wdrozenie nowego systemu
logistycznego.

3. Zinterpretuj graficznie.

Odpowiedz 1

Koszty we Wroctawiu:

— koszt produkeji: 10 +5 =15 zt - 20000 szt. = 300000 zt

— koszty transportu i magazynowania: 20000 szt. - 0,350 - 50 zt/ 100 = 3500 zt

Zysk: 20000 szt. - 65 zt = 1300000 zt — (300000 zt + 3500) = 996500 zt

Koszty w Czechach:

— koszt produkeji: 10 zt - 20000 szt. = 200 000 zt

— koszty transportu i magazynowania: 20000 szt. - 0,350 - (60 zt + 70 zt) / 100 = 9100 zk
— koszt cta: 20000 szt. - 0,70 zt = 14000 z1

Zysk: 1300000 zt — (200000 zt + 9100 zt + 14000 zt) = 1076900 zi

Produkcja koszul powinna zosta¢ przeniesiona do Czech, gdyz roczny zysk firmy zwigkszy
si¢ wtedy o 80 400 zt.

Odpowiedz 2

— obecny system logistyczny: y = 2000 + 5x
—nowy system logistyczny: y = 3000 + 4,5x
3000 + 4,5x = 2000 + 5x
1000 + 0,5x
x = 2000 sztuk
Wdrozenie nowego systemu logistycznego bedzie optacalne w przypadku, kiedy produkcja
wyniesie minimum 24 000 koszul rocznie.
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Odpowiedz 3
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Przyklad 3

Przedsigbiorstwo handlowe ,,Budmax” z Bytomia zajmuje si¢ sprzedaza ce-
mentu do dwoch miast: Chorzowa i Rudy Slaskiej. Dyrekcja razem z dzialem
logistyki podjeta decyzje o wybudowaniu nowego magazynu. Nowy magazyn
posredniczacy ma poprawié¢ obstuge klientow wspomnianych miast, a poto-
| zenie przedsig¢biorstwa wzgledem tych miast zostato przedstawione ponize;:

Y

Odlegtos¢ [km]

i
|

™ Mo ,:3 . lL":Jlﬂ > 2
| e [\ Y% N X
2 4 6 8 10
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W Chorzowie sprzedaz roczna cementu sigga 3 000 ton, a w Rudzie Slaskiej 2 000 ton.
Przedsigbiorstwo rocznie zakupuje 5 000 ton cementu (czyli sum¢ zapotrzebowania w obu
miastach), ktory przywozony jest do magazynu na obrzezach Bytomia. Koszty dostarczenia
cementu do tego magazynu, jak rowniez koszty przestania go do odbiorcow w obu miastach
sg takie same 1 wynoszg 35 zt [t/km] rok.
1. Wyznacz punkt dominujacy dla lokalizacji przedsigbiorstwa i dla obydwu miast.
2. Oblicz koszty catkowite dla potencjalnych lokalizacji i wskaz najkorzystniejsza z nich.
3. Przy zalozeniu, ze stawki przewozu cementu z nowego magazynu do odbiorcéw sg
wieksze niz stawki przewozu z firmy do magazynu i wynoszg 47 zt [t/km] rok
wyznacz wspotrzedne optymalnej lokalizacji oraz zaznacz j3 na siatce.

Odpowiedz 1

Wyznaczanie punktu dominujacego dla przedsigbiorstwa:

V- R=5000-35 zl =175000 zt

Tak wigc iloczyn w miejscu wystepowania kazdego z miast wynosi:
3000-35 zt =105000 zt

2000-35 zt = 70000 zt

Stad:

VR=VR, +VR,

175000 zt =105000 zt + 70000 zt

Na tym etapie obliczen punktem dominujacym jest przedsigbiorstwo ,,Budmax” i tam tez po-
winien by¢ zlokalizowany magazyn (teoria punktu dominujacego).

Odpowiedz 2
Obliczamy koszty dla potencjalnych lokalizacji magazynu:
. o 2 = %
Potencjalna lokalizacja nowego § 5 E 44 46 55 6.4
magazynu g = &
Odlegtos¢ od firmy
do nowego magazynu ? 8 L 6 4 > 6,5
Koszt przewozu* z firmy do
nowego magazynu 1,575 | 1,400 - 1,050 | 0,700 | 0,875 | 1,137
(5 000 t) [w min zl]
Odlegtos¢ od nowego magazynu
do Chorzowa 0 6 9 4,5 5,5 4 2,5
Koszt przewozu z nowego
magazynu do Chorzowa - 0,630 | 0,945 | 0,472 | 0,577 | 0,420 | 0,262
(3000 ¢t) [w mln z}]
Odleglos¢ od nowego magazynu
do Rudy Slaskiej 6 0 8 2,5 4, 4 2,5
Koszt przewozu z nowego
magazynu do Rudy Slaskiej | 0,420 - 0,560 | 0,175 | 0,315 | 0,280 | 0,175
(2 000 t) [w min zl]
Laczny koszt 1,995 | 2,030 | 1,505 | 1,697 | 1,592 | 1,575 | 1,574

* masa x stawka transportowa x odleglos¢
Jak wynika z przeprowadzonych w tabeli obliczen najnizszy koszt przewozu uzyskamy
lokalizujac magazyn przy przedsigbiorstwie, czyli nie wprowadzajac zadnych zmian.
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Odpowiedz 3

Wyznaczamy wspotrzedne lokalizacji dla sytuacji, kiedy stawki za przewdz cementu z no-
wego magazynu do odbiorcow sa wigksze niz stawki przewozu z firmy do magazynu:
— dla wspotrzednej X:
X = VIRX, +V,R X, + ViR, X,
ViR +V,R, + V3R,
~5000-35-4+3000-47-8+2000-47-2

5000-35+3000-47+2000-47
Yo 700000 +1128000+183000 _ 2016000 49

175000 +141000 + 94000 410000
— dla wspotrzednej Y:
_VRY, +V,R.Y, +ViRY,
ViR, +V,R, +V;R,

v 5000-35-10+3000-47-2+2000-47-2

- 5000-35+3000-47 +2000-47
v 1750000 + 282000 + 188000 _ 2220000 ~5.4
175000 + 141000 + 94000 410000
W sytuacji, kiedy stawki za przewdz cementu z nowego magazynu do odbiorcow sg wieksze
niz stawki przewozu z przedsigbiorstwa do magazynu, wspdtrzgdne optymalnej lokalizacji
wynosza (4,9 ; 5,4).
Interpretacja graficzna lokalizacji nowego magazynu:

Odlegtos¢ [km]
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Przyktad

4

Koncern ,,Metalex” posiada trzy fabryki zlokalizowane w Watbrzychu, Wroctawiu i Kra-
kowie. Wyprodukowane tam moduty dostarczane sg do zaktadéw sktadajacych wyréb finalny
w Klodzku, Poznaniu i Katowicach. Ponizej w tabeli zestawiono ilo$ci produkowanych
modutow w fabrykach oraz zapotrzebowanie zaktadoéw sktadajacych gotowe wyroby na te
wiasnie moduty:

Lokalizacja Wlelkos.c. Lokalizacja Zapotrzebowanie
Fabrvki produkcji akladu zaktadu na
24 w fabrykach podzespoty
Watbrzych 10 000 szt. Ktodzko 30 000 szt.
Wroctaw 30 000 szt. Poznan 25 000 szt.
Krakow 25 000 szt. Katowice 30 000 szt.
Ponizej przedstawiono matryce kosztow transportu:
Ktodzko Poznan Katowice
Walbrzych 15 zt 19 zt 27 zt
Wroctaw 23 7t 11 zt 23 7t
Krakow 15 zt 23 zt 7 7k

Popyt na produkty koncernu przewyzsza w znacznym stopniu podaz, dlatego tez wiladze
koncernu planujag wybudowa¢ nowg fabryke. Wiadzom koncernu chodzi o wybdr takiej loka-
lizacji, ktora pozwoli maksymalnie zminimalizowa¢ taczne koszty produkcji oraz transportu
do istniejacych juz zakltadow sktadajacych wyréb finalny. Specjalisci ds. logistyki zebrali
dane na temat nowych lokalizacji, co przedstawia tabela ponizej:

e Koszty transportu do zaktadu
. Zdolnos$¢ . . .
Lokalizacja : jednostki sktadajacego gotowe produkty
produkcyjna dukevinei
produxcyney Ktodzko Poznan Katowice
Swidnica 20 000 szt. 28 7k 11 zt 7 7t 15 zt
Lodz 20 000 szt. 24 7k 19 zt 13 z 15zt
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1. Oblicz, ktora lokalizacja nowej fabryki jest bardziej korzystna z ekonomicznego
punktu widzenia, a na podstawie uzyskanych wynikéw wykonaj zestawienia kosztow
transportu dla obu miast.

2. Oblicz taczny koszt dla nowych lokalizacji dodajac koszty produkcji 1 koszty
transportu, co pozwoli odpowiedzie¢ na pytanie, ktéra lokalizacja nowej fabryki jest
bardziej korzystna.

Odpowiedz 1

Obliczenia wykonujemy stosujac algorytm transportowy, za pomoca metody najmniejszego
elementu w macierzy kosztow.
Rozwigzanie uwzgledniajace Swidnice:

Ktodzko Poznan Katowice
30 000 25000 30 000
Walbrzych 15 zt 19 zt 27 7k 10 000
Wroctaw 23 zt 11zt 23 zt 30 000
Krakow 15 zt 23 zt 7 zt 25000
Swidnica 11zt 7zt 15 zt 20 000
Ktodzko Poznan Katowice
0 0 0
Watbrzych 10 000 - - 0
Wroclaw - 25000 5000 0
Krakéw - - 25000 0
Swidnica 20000 - - 0
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Rozwigzanie uwzgledniajace L.odz:

Ktodzko Poznan Katowice
30 000 25000 30 000
Walbrzych 15 z 19 zt 27 7 10 000
Wroctaw 23 7k 11 zt 23 7k 30 000
Krakow 15 zt 23 zt 7 7t 25000
Lodz 19 zt 13 zt 15 zt 20 000
Ktodzko Poznan Katowice
0 0 0
Waltbrzych 10 000 0 - 0
Wroclaw 5000 25000 - 0
Krakéw - - 25000 0
Lodz 15 000 - 5000 0
Zestawianie kosztow transportu dla Swidnicy:
z Watbrzycha do Ktodzka 10000 szt. - 15z =150 000 7
z Swidnicy do Ktodzka 20000szt. - 11 z24=220 000zt
z Wroctawia do Poznania 25000 szt. - 11 z8=275 000 7
z Wroctawia do Katowic 5000szt. -23z4=115000 7

Z Krakowa do Katowic

250005zt - 724 =175 000 7t

Laczny koszt

900 000 =t
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Zestawienie kosztow transportu dla Lodzi:

z Watbrzycha do Klodzka 10000 szt. - 15 7t =150 000 =
z Wroclawia do Klodzka 5000szt -237z4=115000 74
z L.odzi do Klodzka 15000szt. - 19 724 =285 000 71
z Wroctawia do Poznania 25000szt. - 11 74=275000 7t
z Krakowa do Katowic 25000szt. - 774=175000 74
z Lodzi do Katowic 5000szt. <157 =75000 71
Laczny koszt 1075000zt

Odpowiedz 2

Obliczamy koszty faczne dla nowych lokalizacji:

— dla Swidnicy:

20000 szt. - 28 zt + 900000 zt = 1460000 zt

—dla Lodzi:

20000 szt. - 24 zt + 1075000 zt = 1555000 zt
Lokalizacja nowej fabryki w Swidnicy cechuje si¢ nizszym kosztem tacznym (koszt transpor-
tu + koszt produkcji) niz lokalizacja fabryki w Lodzi.

4.1. Koszty logistyczne a decyzje lokalizacyjne

Producent obuwia z Walbrzycha moze wyprodukowa¢ buty po koszcie 35 zl/szt. (lacznie
z kosztem potrzebnych surowcow). Cena pary butow wynosi 130 zt. Podstawowym rynkiem
zbytu dla tych butéw, w ktorym sprzedawane begda w ilosci 15 000 par rocznie jest woje-
wodztwo dolnoslaskie 1 matopolskie. Koszty transportu 1 magazynowania przy przewozach
z Walbrzycha do Wroctawia i Krakowa wynosza 25 zt za kazde 100 kg. Jedno opakowanie
z butami wazy 1,5 kg.

Alternatywnie firma moze zleci¢ produkcje tych butow na Tajwanie po koszcie 8$
(1$=2,75 zt) tacznie z kosztami surowcoéw. Surowce bylyby przesylane z Watbrzycha na
Tajwan po koszcie 10$ za kazde 100 kg. Po zakonczeniu produkcji koszule bylyby przesytane
bezposrednio do Szczecina 1 Krakowa, przy czym transport i skladowanie wynositby
12$/100 kg. Szacunkowo mozna podaé, ze stawka celna wyniostaby 2 zt za parg butow.

1. Podejmij decyzje, czy z punktu widzenia kosztow logistyki i produkcji buty powinny
by¢ produkowane na Tajwanie?

2. Jakie inne wzgledy (poza kosztami) nalezatoby wzig¢ pod uwage przed podjeciem
ostatecznej decyz;ji.
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4.2. Uzasadnienie lokalizacji

Przedsiebiorstwo produkcyjne wytwarza pewien produkt po cenie 2 500 zl/sztuke. Kie-
rownictwo firmy przewiduje, ze sprzedaz wyniesie 2 000 sztuk rocznie. Nalezy podja¢ de-
cyzje dotyczaca lokalizacji magazynu w jednym z trzech miast: Walbrzychu, Ktodzku
i Wroctawiu. Nalezy wybra¢ najbardziej ekonomiczng lokalizacje¢. Ponizej zestawiono koszty

wspomnianych lokalizacji:

. Koszty state Koszty zmienne
Miasto :
w skali roku za sztuke
Watbrzych 30 000 zt 110 zt
Ktodzko 60 000 zt 75 7zt
Wroctaw 120 000 zt 50 zt
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1. Wyznacz prostg kosztow dla kazdego z powyzszych miast. Do uzyskanego réwnania
podstaw wielko$¢ przewidywanej sprzedazy z treSci zadania i odpowiedz, ktora z lo-
kalizacji jest najkorzystniejsza z punktu widzenia kosztu tacznego.

2. Interpretacja graficzna.
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4.3. Wybor lokalizacji magazynu

Firma ustugowo-produkcyjna z Zabkowic Slaskich zajmuje si¢ sprzedaza wegla do dwoéch
miast: Ktodzka i Paczkowa. Firma zdecydowata si¢ na wybudowanie nowego sktadu posre-
dniczacego, aby poprawi¢ obstuge obu miast. Potozenie firmy i miast zostato przedstawione
ponizej:

Y
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E
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2 4 6 8 10

W Ktodzku sprzedaje si¢ rocznie 90 000 ton wegla, a w Paczkowie 60 000 ton. Firma rocznie
zakupuje 150 000 ton wegla (czyli sume zapotrzebowania w obu miastach), ktéry przywo-
zony jest do sktadu w Zabkowicach Slaskich. Koszty dostarczenia wegla do sktadu w Zabko-
wicach Slaskich, jak rowniez koszty przestania wegla do odbiorcéw w obu miastach sg takie
same 1 wynoszg 5 zt [t/km] rok.

1. Wyznacz punkt dominujacy (teoria punktu dominujacego mowi, ze jesli dla
jakiegokolwiek punktu ilo§¢ masy produktu V i stawki transportowej R jest rowny
lub przekracza sume¢ iloczynéw mas V 1 stawek R w innych punktach, wtedy ten
punkt stanowi optymalng lokalizacj¢ magazynu) dla lokalizacji firmy 1 dla obu miast
korzystajac z iloczynu:

V-R
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2. Oblicz koszty catkowite dla potencjalnych lokalizacji magazynéw przedstawionych
w tabeli ponizej.

Potencjalna lokalizacja nowego

skiadu 4,6 6,6 4,4 4,8

Ktodzko
Paczkow
Firma

Odlegtos¢ od firmy do nowego
sktadu

—_
(e
oo
(=)
(o)
AN
|
(o)

Koszt przewozu* z firmy
do nowego skladu
(150 000 ¢) [zH]

Odlegtos¢ od nowego sktadu
do Klodzka

Koszt przewozu z nowego
skladu do Klodzka
(90 000 ¢t) [zH]

Odlegtos¢ od nowego sktadu
do Paczkowa

Koszt przewozu z nowego
skladu do Paczkowa
(60 000 t) [z1]

Laczny koszt

* masa x stawka transportowa x odleglos¢
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3. Przy zalozeniu, ze stawki przewozu wegla z nowego sktadu do odbiorcow sa wigksze
niz stawki przewozu z firmy do sktadu i wynosza 8 zt [t/km] rok, wyznacz
wspotrzedne optymalnej lokalizacji, korzystajac ze wzoru:

— dla wspotrzednej X:
v _VRX +ViRX, + ViR X,

V.R, +V,R, +V,R,

— dla wspotrzednej Y:
_VRY +V,RY, +ViRY,

ViR +VoR, + ViR,

4. Na podstawie obliczen (uzyskanych wspotrzednych) z poprzedniego zadania zaznacz
lokalizacj¢ nowego sktadu.

Y
10
8
E
= 6
2
o
B
2 4
=
o
X
0
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4.4. Wybor lokalizacji przy minimalizowaniu
kosztow transportu

Przedsiebiorstwo produkujace komputery ma zlokalizowane fabryki w Gdansku, Poznaniu
1 Walbrzychu, w ktorych produkowane sg podzespotly. Nastepnie podzespoty dostarczane sg
do zaktadow sktadajacych gotowe zestawy komputerowe w Gdyni, Toruniu i Ktodzku.
Ponizej w tabeli zestawiono ilo$ci produkowanych czg¢sci w fabrykach oraz zapotrzebowanie
zaktadow sktadajacych gotowe zestawy komputerowe na podzespoty:

Lokalizacja Wlelkos'c' Lokalizacja Zapotrzebowanie
fabrvki produkcji akladu zaktadu na
vy w fabrykach podzespoty
Gdansk 40 000 szt. Gdynia 120 000 szt.
Poznan 120 000 szt. Torun 100 000 szt.
Walbrzych 100 000 szt. Ktodzko 120 000 szt.
Matryca kosztow transportu:
Gdynia Torun Ktodzko

Gdansk 20 zt 24 7zt 22 7zt

Poznan 28 zt 16 zt 28 zt

Watbrzych 20 zt 28 zt 12 zt

Popyt na zestawy komputerowe przewyzsza w znacznym stopniu podaz, dlatego przedsig-
biorstwo planuje wybudowac¢ kolejng fabryke. Podczas wyboru lokalizacji chodzi gléwnie
o minimalizacj¢ tagcznych kosztow produkcji oraz transportu do istniejacych juz zakladoéw
sktadajacych gotowe zestawy komputerowe. Wybrano dwie alternatywne lokalizacje nowej
fabryki, ktore sg zlokalizowane blisko potencjalnych rynkow: £.6dz i Warszawg. Ponizej prze-
dstawiono dane nowych lokalizacji:

Koszt Koszty transportu do zakladu
Zdolnos¢ :
Lokalizacja : jednostki sktadajacego gotowe zestawy
produkcyjna Jukovinei
produkeyjne] Gdynia Torun Ktodzko
1Lo6dz 80 000 szt. 28 7zt 16 z 12 zt 20 zt
Warszawa 80 000 szt. 24 7k 24 7k 18 zt 20 zt
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1. Ktora lokalizacja nowej fabryki jest bardziej korzystna z ekonomicznego punktu
widzenia (w celu rozwigzania powyzszego problemu mozna skorzysta¢ z algorytmu
transportowego)?

Rozwigzanie uwzgledniajgce ¥.0dz

Gdynia Torun Ktodzko

120 000 100 000 120 000

Gdansk 20 zt 24 7t 22 7k 40 000

Poznan 28 7t 16 zt 28 7t 120 000

Walbrzych 20 zt 28 zt 12 z 100 000

Lodz 16 zt 12 zt 20 zt 80 000
Gdynia Torun Ktodzko

120 000 100 000 120 000

Gdansk 40 000
Poznan 120 000
Walbrzych 100 000

Lodz 80 000
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Rozwigzanie uwzgledniajace Warszawe

Gdynia Torun Ktodzko

120 000 100 000 120 000

Gdansk 20 zt 24 7t 22 7t 40 000

Poznan 28 7t 16 zt 28 7t 120 000

Walbrzych 20 zt 28 zt 12 z 100 000

Warszawa 24 71 18 zt 20 zt 80 000
Gdynia Torun Ktodzko

120 000 100 000 120 000

Gdansk 40 000
Poznan 120 000
Watbrzych 100 000

Warszawa 80 000
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2. Na podstawie uzyskanych wynikow wykonaj zestawienia kosztow transportu dla obu
miast:

—dla Lodzi:

Laczny koszt

— dla Warszawy:

Laczny koszt
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3. Teraz obliczamy laczny koszt dla nowej lokalizacji dodajac koszty produkcji i koszty
transportu, co pozwoli odpowiedzie¢ na pytanie, ktora lokalizacja nowej fabryki jest
bardziej korzystna.

koszty produkcji = zdolnos$¢ produkcyjna x koszt jednostki produkcyjne;j

Zadania

Zadanie 1

Firma ,,Elktromix” z Wroctawia zajmuje si¢ produkcja cisnieniowych ekspreséw do kawy.
Wyprodukowanie jednego ekspresu wynosi 25 zt, a koszt elementéw elektronicznych, ktore
sg niezbedne do jego wyprodukowania 20 zt. Cena ekspresu w sklepie wynosi 120 zt. Roczny
zbyt na te ekspresy wynosi 50 000 sztuk. Odbiorcami ekspresow sa hurtownie sprz¢tu AGD
w wojewddztwie §laskim, dolno$lagskim 1 wielkopolskim. Koszty transportu oraz magazyno-
wania z Wroctawia do tych hurtowni sg takie same i wynosza 30 zt za palete, na ktorej miesci
si¢ 40 takich ekspresow. Firma dostata niedawno propozycje od czeskiego przedsigbiorstwa,
ktore jest w stanie wyprodukowac¢ ekspres za 15 zt. Elementy elektroniczne bylyby dostar-
czane do Czech za ceng 50 zt (500 sztuk). Gotowe ekspresy bytyby przesytane bezposrednio
do hurtowni, a koszty tej operacji tacznie z kosztami sktadowania wynidstby 35 zt za palete.
Nalezy takze pamietac o stawce celnej, ktora wyniostaby ok. 3 zt za ekspres.

1. Oblicz zysk dla obu lokalizacji i podejmij decyzje, czy propozycja z Czech
z punktu widzenia kosztow logistyki oraz produkcji jest korzystniejsza od
dotychczasowej formy dziatalnosci.

2. Czy sg inne przestanki — pomijajac kosztowe — ktore nalezaloby wzig¢ pod uwage?
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Zadanie 2

Firma ze Swidnicy zajmuje si¢ produkcja frytkownic. Frytkownice sprzedawane sa w cenie 50
zt za sztuke, a wlasciciel firmy obliczyt, Ze sprzedaz wyniesie ok. 1 500 frytkownic miesigcznie.
Wiasciciel musi podja¢ decyzje, ktora ma na celu zlokalizowanie magazynu w jednym z trzech
miast: Watbrzychu, Klodzku lub Ladku-Zdroju. Wtasciciel musi wybra¢ najbardziej ekono-
miczng lokalizacje, a koszty dla wymienionych lokalizacji ksztattujg si¢ nastgpujaco:

vio | Koule | Koy smieme
Watbrzych 20 000 zt 4,5 zt
Ktodzko 40 000 zt 3zt
Ladek-Zdrg; 70 000 zt 2,5zt

1. Wyznacz prostg kosztow dla kazdego z miast, a nastgpnie podstaw wielko$ci przewi-
dywanej sprzedazy i odpowiedz, ktora z lokalizacji jest najbardziej korzystna z punktu
widzenia kosztu tacznego.

2. Oblicz ile wyniesie roczny zysk przedsiebiorstwa dla najkorzystniejszej lokalizacji.

3. Zinterpretuj graficznie oplacalnos$¢ stosowania réznych lokalizacji w zaleznosci od
wielkosci produkc;ji.

Zadanie 3

Firma ,,POP-Plast” Przerobu Odpadéw Plastikowych z Inowroctawia zajmuje si¢ sprzedaza
granulatu do dwdch miast: Strzelna 1 Kruszwicy. Odlegtos¢ od firmy do Strzelna wynosi
19 km, a do Kruszwicy 16 km. Wilasciciel firmy podjat decyzje o wybudowaniu nowego
magazynu posredniczacego, ktory ma poprawi¢ poziom obstugi klientow we wspomnianych
miastach. Potozenie firmy i jej odbiorcoOw (miast) zostato przedstawione ponizej:

Inowroclaw
Y POP-Plast

20 ®

16

12

Odlegtos¢ [km]

Kruszwida

Strzelno

4 8 12 16 20 115



W Kruszwicy roczna sprzedaz granulatu sigga 45 000 kg, a w Strzelnie 30 000 kg. Przedsig-
biorstwo rocznie produkuje 75 000 kg granulatu, ktéry sktadowany jest w magazynie na
terenie firmy. Koszty dostarczenia granulatu do tego magazynu, jak rowniez koszty przestania
go do odbiorcéw w obu miastach sg takie same 1 wynosza 145 zi [t/km] rok.

1. Wyznacz punkt dominujacy dla lokalizacji przedsiebiorstwa i dla odbiorcow gra-
nulatu.

2. Oblicz koszty calkowite dla potencjalnych lokalizacji magazynu i wskaz najkorzy-
stniejszg z tych lokalizacji.

3. Przy zalozeniu, Ze stawki przewozu granulatu z nowego magazynu do odbiorcéw sa
wieksze niz stawki przewozu z firmy do magazynu i1 wynosza 180 zt [t/km] rok
wyznacz wspotrzedne optymalnej lokalizacji oraz zaznacz ja na siatce.

Zadanie 4

Przedsiebiorstwo ,,Jackuzzi-Pol” posiada trzy fabryki zlokalizowane w Katowicach, Wat-
brzychu i Poznaniu. Wyprodukowane tam elementy (moduty), ktore stuza do ztozenia wyrobu
gotowego (wanna z hydromasazem) przesytane sg do zaktadow, ktére je montujg w Zabrzu,
Wroctawiu i Radomiu. Ponizej w tabeli zestawiono ilosci produkowanych elementow w fa-
brykach oraz zapotrzebowanie zaktadow sktadajacych gotowe wyroby na te wlasnie moduty:

Ponizej przedstawiono matryce kosztow transportu (stawka przewozu za jeden modut):

Lokalizacja Wlelkosg Lokalizacja Zapotrzebowanie
Fabrvki produkcji akladu zaktadu na
24 w fabrykach moduty
Katowice 20 000 szt. Zabrze 40 000 szt.
Waltbrzych 45 000 szt. Wroctaw 30 000 szt.
Poznan 30 000 szt. Radom 40 000 szt.

Zabrze Wroctaw Radom
Katowice 17 zt 32 7zt 27 7k
Watbrzych 34 zt 14 zt 31zt
Poznan 30 zt 28 zt 12 zt

Popyt na produkty przedsigbiorstwa przewyzsza w znacznym stopniu podaz, dlatego tez
zarzad przedsigbiorstwa planuje wybudowac czwartg fabryke, ktéra pozwoli maksymalnie
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zminimalizowa¢ laczne koszty produkcji oraz transportu do istniejagcych juz zaktadow

sktadajacych wanny. Dziat logistyki zebral dane na temat potencjalnych lokalizacji, co
przedstawia tabela ponize;j:

el Koszty transportu do zaktadu sktadajacego
o Zdolnos¢ . . wanm
Lokalizacja : jednostki y
produkcyjna dukevinei
produkeyjne) Zabrze Wroctaw Radom
Lodz 21 zt 24 7k 28 zt 24 7t
15 000 szt.
Lublin 18 zt 29 zt 24 7k 22 7t

1. Oblicz, ktora lokalizacja nowej fabryki jest bardziej korzystna z ekonomicznego

punktu widzenia (metoda najmniejszego elementu w macierzy kosztoéw) wykonujac
zestawienie kosztow transportu dla obu miast.

2. Oblicz taczny koszt dla nowych lokalizacji dodajac koszty produkcji 1 koszty

transportu, a nastepnie odpowiedz, ktora z lokalizacji jest najkorzystniejsza.
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5. POZOSTALE DECYZJE
DOTYCZACE SYSTEMOW LOGISTYCZNYCH

LOGISTYKA

Rozdziat ZAOPATRZENIA PRODUKCIJI DYSTRYBUCII
dotyczy: NIE TAK TAK

- =

s Z Ry o

S wybor systemu logistycznego

é § — wybor systemu produkcyjnego

g 8 — okreslenie poziomu obstugi klienta

~ e

5.1. Wybor systemu logistycznego

5.1.1. Dokonanie wyboru pomiedzy dwoma

systemami logistycznym

Firma XYZ z Wroctawia, ktora wytwarza produkt ,,A” zastanawia si¢ nad wyborem
pomigdzy dwoma systemami logistycznymi. W pierwszym z nich koszty stale wynosza
4 000 z1, a zmienne 0,014 zt za sztuk¢ produktu ,,A”. W drugim z systemow koszty state sa

wieksze 1 wynosza 4 200 zt, natomiast koszt zmienny jest nizszy i wynosi tylko 0,010 zt.

1. Wyznacz punkt obojetnosci kosztéw 1 uzasadnij, ktory system dla jakiej wielkosci

produkc;ji jest korzystny.
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2. Interpretacja graficzna.

5.1.2. Dokonanie wyboru pomiedzy wieloma
systemami logistycznymi

W firmie produkcyjnej (tej samej co w pkt. 1.1) rozwaza zorganizowanie trzech réznych
systemow logistycznych w celu usprawnienia przeptywu materiatow i1 produktow. Ponizej
w tabelce zestawiono koszty funkcjonowania tych systemow:

Koszt staty

Koszt zmienny / szt.

System 1 13 000 zt 0,80 zt
System 2 16 000 zt 0,55 zt
System 3 25 000 zt 0,35 zt

Zaktadamy, ze zalezno$¢ pomiedzy wielkoscig produkcji a kosztami jest prostoliniowa.
Dzigki temu, mozemy wyznaczy¢ rownanie prostej, dla obu systemow:
y=a+bx
gdzie;
a — kosz staty
b — koszt zmienny
x — wielkos¢ produkcji

1. Ktory system nalezy zastosowac przy nastepujacej wielkosci produkeji:
a) 10 000 szt.
b) 15 000 szt.
c¢) 40 000 szt.
d) 50 000 szt.
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2. Interpretacja graficzna.
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5.2. Poziom obstugi Klienta w systemie logistycznym

Firma z branzy chemicznej sprzedaje specjalistyczne $rodki czyszczace i dezynfekcyjne szpi-
talom, restauracjg oraz szkotom w warunkach wysokiej konkurencji ze strony innych firm.
Czas realizacji zaméwienia zazwyczaj decyduje o tym, czy transakcja dojdzie do skutku.
System dystrybucji mozna zaprojektowaé tak, aby umozliwial on rézne przecigtne okresy
realizacji dostaw. Firma dokonala nastgpujacych szacunkowych ocen wplywu poziomu
obstugi klienta na wielko$¢ sprzedazy oraz kosztéw zwigzanych z utrzymaniem okre§lonego

poziomu tej obstlugi, co zestawione zostalo w ponizszej tabeli:

Wskaznik realizowanych zamowien
w ciaggu dnia

100%

95%

90%

89%

70%

50%

Szacunkowa warto$¢ sprzedazy
[mIn zi]

12

11,5

7,5

Koszty dystrybucji (transport,
magazynowanie i opracowywanie
zamoOwien) [mln zt]

15

12

7,5

4,5

3,5

1. Jaki poziom obslugi powinna oferowac firma?
2. Jesli firma konkurencyjna, ktora oferuje 70% poziom obstugi zwigkszy go do 95%, to
jaki wplyw bedzie to miato na powyzsza decyzj¢?
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Zadania

Zadanie 1

Pewne przedsigbiorstwo zastanawia si¢ nad wyborem najlepszego z dwdch systemow logisty-
cznych, widzac, ze wielko$¢ produkcji wyniesie 18 000 sztuk. System pierwszy charakte-
ryzuje si¢ kosztem statym na poziomie 15 000 zt i zmiennym, ktory wynosi 2,8 zt za sztuke.
W drugim systemie koszt staly to 20 000 zl, a zmienny 2,4 z1.
1. Na podstawie obliczen odpowiedz, ktory system bedzie korzystniejszy dla wspomnia-
nej w tresci zadanie wielko$ci produkc;i.
2. Zinterpretuj graficznie.

Zadanie 2

Firma musi podja¢ decyzje nad wyborem systemu produkcyjnego. Ponizej przedstawiono trzy
charakterystyki mozliwych systemow:

System Koszt staly Koszt zmienny / szt.
A 200 000 zt 25 7t
B 350 000 zt 42 71
C 700 000 zt 56 zt

1. Ktory system nalezy wdrozy¢ dla wielko$ci produkcji:
a) 8 000 szt.
b) 15 000 szt.
c) 25000 szt.
d) 30 000 szt.

2. Zinterpretuj graficznie.

Zadanie 3

Przedsigbiorstwo produkcyjne ,,J&J” w zwigzku z poglebiajacym si¢ kryzysem na rynku,
a przez to spadkiem sprzedazy, musi podja¢ decyzje dotyczaca reorganizacji swojego systemu
logistycznego. Do tej pory przedsigbiorstwo korzystalo z 5 magazynéw, jednak koszty ich
utrzymania sg dla obecnej wielkosci produkcji zbyt wysokie. Przedsigbiorstwo chce ograni-
czy¢ ilos¢ magazynoéw do 3 lub 4. Ponizej przedstawiono charakterystyki:
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Ilo§¢ magazynow Koszt staty Koszt zmienny/szt.
5 30 000 zt 0,60 zt
4 24 000 zt 0,75 zt
3 18 000 zt 0,85 zt

1. Wiedzac, ze obecna wielko$¢ produkeji wynosi 45 000 sztuk dobierz optymalng ilos¢

magazynow.
2. Zinterpretuj graficznie.




Zadanie 4

Pewna firma z Walbrzycha, ktora zajmuje si¢ produkcja akumulatorow rozwaza wybodr po-
miedzy trzema systemami logistycznymi. Koszt staty odpowiednio wynosi 7 000 zt, 10 000 zt
112 000 zt, a zmienny 1,30 zt, 1,20 zt oraz w ostatnim z systeméw 1,15 zt.

1. Ktory system nalezy zastosowac przy wielkosci produkcji 32 000 sztuk.

2. Jaka wielko$¢ produkcji powoduje, ze stosowanie ostatniego z systemoOw staje si¢
optacalne.

3. Zinterpretuj graficznie.

Zadanie 5

Firma zastanawia si¢ nad wyborem pomiedzy trzema systemami logistycznymi. Ponizej
w tabelce zestawiono koszty funkcjonowania tych systemow:

Koszt staty | Koszt zmienny/szt.

System 1 1 000 zt 0,50 zt
System 2 1200 zt 0,30 zt
System 3 | 1500 zt 0,10 zt

1. Ile wynosi koszt catkowity dla wielkosci produkcji znajdujacej si¢ w Srodku zakresu
optacalnos$ci stosowania systemu 2?
a) 1575
b) 1250
c) 1500
d) 1240

2. Zinterpretuj graficznie.

Zadanie 6

Zaktad widkienniczy z Nowej Rudy boryka si¢ z wysokimi kosztami produkcji. Kierownik
ds. produkcji rozmawiat z kierownikiem ds. logistyki i obaj doszli do wniosku, ze taka
sytuacja moze by¢ spowodowana niewtasciwym systemem logistycznym. Do konca zeszlego
roku wielko$¢ produkcji wyniosta 8 000 mb materialu. Koszty state przy tej wielkosci
produkcji ksztaltowaty si¢ na poziomie 570 000 zt, a zmienne za 1 mb wynosity 8 zt. Firma
z Wroctawia oferowata przejecie od nowego roku czgsci produkcji — doktadnie byta w stanie
wyprodukowa¢ 4 000 mb, gdzie koszty stale wynosi¢ mialy 180 000 zi, a zmienne 5 zi.
Koszty transportu i sktadowania miedzy zaktadami mialy wynie$¢ w ciggu roku ok. 50 000 zi.
Zaklad jednak nie zdecydowat si¢ na wspotprace, a zapotrzebowanie rynku na jego produkt
radykalnie wzrosto w biezacym roku z 8 000 mb na 12 000 mb rocznie. Przy tej wielkosci
koszty stale w obecnym systemie produkcyjnym wyniosg 850 000 zt, a zmienne pozostang na
tym samym poziomie.

123



1. Oblicz jakie koszty generowata produkcja w poprzednim, a jakie generowac bedzie
w biezacym roku.

2. Przedstaw koszty produkcji w biezacym roku w sytuacji, gdyby zaklad zdecydowat si¢
podpisa¢ umowe z wroctawska firma.

3. Zaklad ma mozliwo$¢ reorganizacji systemu produkcyjnego. Nowy system bedzie
generowal koszt staly na poziomie 880 000 zt, a zmienny begdzie wynosit 5 zt za mb.
Doradz kierownikom, czy przejscie na ten system bedzie optacalne przy zwiekszone;j
do 12 000 mb produkcji i czy bedzie korzystniejsze niz wspolpraca z wroctawska
firmg oraz stosowanie starego systemu produkcyjnego.

Zadanie 7

Nowopowstajace przedsiebiorstwo musi podja¢ decyzje, ktora dotyczy wdrozenia odpowie-
dniego systemu logistycznego. Kierownictwo firmy przedstawilo specjalistom ds. logistyki
cztery projekty systemow logistycznych, ktorych charakterystyke przedstawia ponizsza tabela:

Numer projektu Koszt staly Koszt zmienny/szt.
1 400 000 zt 24 7t
2 480 000 zt 20 zt
3 600 000 zt 14 zt
4 680 000 zt 12 zt

1. Ktory projekt nalezy wdrozy¢ dla wielkosci produkcji:
a) 15000 szt.
b) 20 000 szt.
c) 25000 szt.
d) 42 000 szt.

2. Zinterpretuj graficznie.

124



ODPOWIEDZI DO ZADAN

1. Decyzje w zarzqdzaniu zapasami

Zadanie 1: Przydzial catkowity odpowiednio: 6 006, 23 707, 15 014, 10 273 szt. perfum.
Zadanie 2: 2. Przydziat catkowity dla kazdej pijalni wyniesie odpowiednio: 216, 242 1242 szt.

naczyn.

Zadanie 3: 1. ROP; = 600 szt., 2. ROP;; =2 000 szt.

Zadanie 4: 1. ROP = 2 000 kg. 2. Optymalna wielko$¢ dostawy wynosi w przyblizeniu 4 561
kg ryb.

Zadanie 5: 1. ROP; = 600 szt., ROPy = 1 000 szt. 2. Optymalna wielko§¢ dostawy rolet
wynosi w przyblizeniu 244 sztuki. 3. Maksymalny poziom zapasu rolet w statym cyklu
zamawiania wynosi 1 244 sztuki.

Zadanie 6: 1. Optymalna wielko$¢ dostawy wynosi = 671 szt. 2. Q = 883 szt.

Zadanie 7: 1. ROP; = 280 szt., ROPy; = 540 szt. 2. EOQ = 466 szt. 3. Maksymalny poziom
zapasu w stalym cyklu zamawiania wynosi 1 006 sztuk albuméw.

Zadanie 8: 1. ROP; = 21 000 szt., ROPy = 45 000 szt., EOQ =~ 3483 2. 30483 par.
3. Wielkos$¢ optymalnej partii dostawy po uwzglednieniu upustéw cenowych na stawce
transportowej nie ulegnie zmianie.

Zadanie 9: 1. Wz = 0,82. 2. Wielkos$¢ optymalnej serii produkcyjnej wynosi 238 048 sztuk.
Zadanie 10: 1. Wz = 0,58. 2. Wielko$¢ optymalnej serii produkcyjnej wynosi 55 328 oktadek.
Zadanie 11:

Nazwa Ilos¢ Wartos¢ Skumulowana ilo$¢ Skumulowana
produktu | w sztukach sprzedazy asortymentow WaI‘tOS? Grupa
sprzedazy

P6 250 330 000 zt 10% 38,06%

P7 400 250 000 zt 20% 66,90% A
P4 1 000 90 000 zt 30% 77,28%

P1 300 60 000 zt 40% 84,20%

P8 3000 60 000 zt 50% 91,12% B
P9 5000 33 000 zt 60% 94,93%

P2 2 000 13 000 zt 70% 96,43%

P10 1250 12 000 zt 80% 97,81%

P5 6 000 10 000 zt 90% 98,96% ¢
P3 4500 9 000 zt 100% 100%

23700 867 000 zt
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Zadanie 12: 2. Grupa X: P4, P5, P6, P7, P8, P9, P10, grupa Y: P2, P3, grupa Z: P1.

polaczeniu obu metod postanie nam nast¢pujaca macierz:

Po

A B
X | P4,P6,P7 P8, P9 P5, P10
Y P2, P3
Z P1
Zadanie 13:
Zapotrzebowanie Jutro Dni w przysztosci
w sklepach o) 3 4 5 6 7 8
Sklep 1 70 50 20 80 40 10 60
Sklep 2 20 40 15 25 40 30 70
Sklep 3 10 65 70 70 50 50 40
Sklep 4 55 20 25 20 30 30 40
Sklep 5 70 15 15 90 50 50 10
Sklep 6 30 15 45 45 50 10 35
Magazyn A 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie 100 155 105 175 130 90 170
Przewidywane dostawy 500 500
Zapas 150 50 395 290 115 485 395 225
ZamoOwienia 500
Magazyn B 1 2 3 4 5 6 7
Zapotrzebowanie 155 50 85 155 130 90 85
Przewidywane dostawy 500
Zapas 300 145 95 10 355 225 135 50
ZamoOwienia 500
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Zadanie 14:

Cena Zal'<u‘py na gil?eps}i]qréz ?i{}ngz g?rll(ii:z}i;:l?/
biezaco naprzod naprz6d naprzod

Styczen 64 zt 9 600 zt 9 600 zt 9 600 zt 9 600 zt
Luty 60 zt 9 000 zt 9 000 zt 9 000 zt 9 000 zt
Marzec 56 zt 8 400 zt 8 400 zt 8 400 zt 8 400 zt
Kwiecien 52 7t 7 800 zt 7 800 zt 7 800 zt 7 800 zt
Maj 25 7zt 3 750 zt 3750 zt 3750 zt 3750 zt
Czerwiec 25 zt 3750 z 3750zt 3750 z 3750zt
Lipiec 40 zt 6 000 zt 12 000 zt 18 000 zt 36 000 zt
Sierpien 48 7t 7 200 zt
Wrzesien 52 7 7 800 zt 15 600 zt
Pazdziernik 56 z 8 400 zt 25200 zt
Listopad 60 z1 9000 zt 18 000 zt
Grudzien 65 7t 9 750 zt
Razem 90 450 7t 87900 zt 85500zt 78 300 7t
Koszty
magazynowania 337,571 506,25z 675zt 1181,25z
Laczne Kkoszty 90 787,5 7t 88 406,25 71 86 175 71 79 481,25 71

2. Decyzje w zakresie magazynowania
Zadanie 1: 1.a) 1,b) 2, ¢) 3.

Zadanie 2: 1. Koszty bezposredniej formy obrotu wynosza 360 zt, a przy formie sktadowe;j
464 zt. 2. Granica racjonalnosci ekonomicznej dla obrotu sktadowego wynosi 8 673 t.

Zadanie 3: 1. Udziat zaopatrzenie w obrocie bezposrednim wynosi 60 t, a sktadowym 420 t.
2. Zwigkszajac udziat zaopatrzenia o 10% nalezatoby zwickszy¢ dotychczasowa pojemnosé
magazynu o 1,33 t. 3. Wielkos¢ dostaw bezposrednich przy zatozeniu, ze ich liczba spadnie
do 9-ciu rocznie, a wielko$¢ magazynu nie ulega zmianie powinna wynosi¢ 20 t.
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Zadanie 4: 1. Udzial zaopatrzenie w obrocie bezposrednim wynosi 1 100 t, a sktadowym
1 400 t. 2. Zwigkszajac udziatl zaopatrzenia o 15% nalezaloby zwigkszy¢ dotychczasowa
pojemno$¢ magazynu o 31,25 t. 3. Wielkos$¢ dostaw bezposrednich przy zatozeniu, ze ich li-

czba spadnie do trzech rocznie, a wielko$¢ magazynu nie ulega zmianie powinna wynosic¢
okoto 367 t.

Zadanie 5:
1.
Zapotrzebowanie Zapotrzebowanie wlasnego magazynu w m’
kwartalne 1 500 3 000 4 500

1 500 0 0 0
3 000 1500 0 0
4 500 3000 1500 0
3 000 1500 0 0

2. Koszty dla magazynu o powierzchni: 1 500 m” = 99,55 zt, 3 000 m”> = 95,11 z}, 4 500 m* =
93,63 zt.

3. Koszty magazynowania przy zalozeniu, ze produkt jest magazynowany najpierw we
wlasnym magazynie, a dopiero pozniej przy wykorzystaniu obcej powierzchni magazynowe;j:

Rozmiar Zapotrzebowanie kwartalne
Koszt
magazynu 1
W m?> 1 500 3000 4500 3000 (SO DALY
1 500 149 325 24 437 325 ¢ 725325 ¢ 437325z | 1749300z
3 000 285330z 285330z 573330zt 285330zt | 1429320zt
4 500 434 835 71 434 835 71 434 835 71 4348357z | 17393407zt
Zadanie 6:
1.
1 2 3 4=2/250 5=1x3 6=5/4
s
g_ Jedngstkf)yva Przevyidywana Sty Przevyidywana Caﬂ(ow’iﬁa Wskaznik
= objetosc liczba liczba sztuk liczba objetosc obietodci
A B . jetosci
Gn magazynowa zamowien . dziennych magazynowa A
wm w ciggu roku w ciagu roku zamoOwien wm’ zamowienia
A 0,45 6 000 500 24 225 9,37
B 0,33 19 000 20 000 76 6 600 86,84
C 0,60 20 000 48 000 80 28 800 360
D 0,22 30 000 42 000 120 9240 77

128




E 0,90 40 000 15 000 160 16 667 104,17
F 0,85 33 000 1 600 132 1360 10,30
2.
Procentowy udziat
Produkt produktu w
catkowitej objetosci
magazynowej
C 45,8
E 26,5
B 10,5
D 14,7
F 2,16
A 0,36
100 %
3.
A B
1 C C
2 C G E
3 E E, B
4 B, D D, F, A
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Zadanie 7:

1.
Lokalizacja Waga Stawka przy niepelnym
dostawcow SELE przesytki | zatadunku do Walbrzycha g
Zabrze Uklady 8t 305 Zbt 24403
hydrauliczne
Tychy Zespol 60 t 290 7H/t 17400 7
napedowy
Bytom Uldady 24 310 620 21
elektroniczne
Katowice Glowica 40 t 330 Zbt 13 200 21
urabiajaca
110t 33660 zt
2.
N
3 S & o =g
= 3 .
= | E% T |EF
2 . @ Sg n & 2 g %
= =) 3 o< 8 & o < 8 2
o T o ° = =k IS = B E. N
2 < < T o @ I ) @
o Rl < o =} o> o
) 5 Y-
Zabrze | UMY g | 1524 | 6304 12007 | 1982z
hydrauliczne
Tychy ZespSt oo | 25 | 15002 | 120071 9000z |11 700 7
napedowy
150 zi/t
Bytom |  UKfady 2t | 1224t | 247 | 240z 300z | 5647
elektroniczne
Katowice| O™ | 4o ¢ | 227t | 8802 | 9501 6000z | 7830z
urabiajgca
2556 71| 3020 zt 16 500zt |22 076 =1

3. Poprzez konsolidacj¢ firma moze zredukowaé koszty transportu o 11 584 zt (33 660 zt —
22 076 zt = 11 584 zt) na standardowej dostawie.
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3. Decyzje transportowe

Zadanie 1: 3.
Rodzaj Laczny koszt
transportu roczny
Kolejowy 365 589 zt

Samochodowy | 349 126 z1

Zadanie 2: 2. Laczny koszt transportu rzecznego wynosi 1 090 471 zt, a samochodowego
1335 836 zt.

Zadanie 3: 2. Koszty laczne dla konsolidacji trwajacej 4 dni wyniosg 1 521,97 =zl
3. Oszczednosci na konsolidowaniu dostaw w skali roku wyniosg 43 937,5 z1.

Zadanie 4: 3. W tym przypadku rozwigzanie wstepne jak i1 kolejna iteracjg daja takie same
koszty taczne transportu réwne 294 750 zt.

4. Wptyw ksztattowania sie kosztow na decyzje lokalizacyjne

Zadanie 1: 1. Produkcja w Czechach jest korzystniejsza i zysk przedsigbiorstwa wynosi wtedy
4 051 250 zt, w wypadku Wroctawia zysk wynosi 3 712 500 zt. Przenoszac produkcje do
Czech firma zwigkszy swoj zysk o 338 750 z1.

Zadanie 2: 2. Roczny zysk przedsigbiorstwa dla najkorzystniejszej z lokalizacji wyniesie
806 000 zt.

Zadanie 3: 2. Koszty laczne dla potencjalnych lokalizacji magazynow wygladaja nastgpujaco,
dla: (Strzelna) 297 975 zt, (Kruszwicy) 234 900 zt, (POP-Plastu) 187 050 zt, (4,8) 217 500 zt,
(4,4) 252300 zt, (5,5) 230550 zi, (4,12) 204 450 zt. Jak wynika z analizy kosztowej
najnizszy koszt przewozu uzyskamy lokalizujac magazyn w poblizu przedsigbiorstwa.
3. Przy zatozeniu, ze stawki przewozu granulatu z nowego magazynu do odbiorcow sg
wigksze niz stawki przewozu z firmy do magazynu optymalng lokalizacj¢ nowego magazynu
wyznaczaja wspotrzedne X =9,331Y =11,36.

Zadanie 4: 2. Lokalizacja nowej fabryki w Lublinie cechuje si¢ nizszym kosztem tagcznym,
ktory wynosi 2 265 000 zt (nizszy od kosztow lacznych dla Lodzi o 10 000 zt), mimo, ze
koszty transportu dla tej lokalizacji byly wyzsze o 35 000 zt.

5. Pozostate decyzje dotyczqgce systemow logistycznych

Zadanie 1: 1. Dla wielkos$ci 18 000 sztuk korzystniejszy jest drugi system, gdyz oplacalne
bedzie go stosowac juz od wielkosci 12 500 sztuk.

Zadanie 2: 1.a) A, b) B,c) Blub C, d) C.

Zadanie 3: 1. W przypadku, kiedy produkcja bedzie wynosita 45 000 sztuk optymalng iloscig
sa 4 magazyny.
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Zadanie 4: 1. Przy wielkos$ci produkcji 32 000 sztuk nalezy zastosowaé drugi system.
2. Wielkos¢ produkeji 40 000 sztuk powoduje, Ze ostatni z systemow staje si¢ optymalnym.

Zadanie 5: 1. Koszt catkowity dla §rodka zakresu optacalnosci systemu drugiego wynosi
1575 zt.

Zadanie 6: 1. W poprzednim roku produkcja generowata koszty w wysokosci 634 000 zt,
a w biezacym roku bedzie generowaé 946 000 zt. 2. W wypadku podpisania umowy
z wroctawska firma produkcja generowalaby koszt 884 000 zi, tak wigc wspotpraca
przyniostaby zysk o 62 000 zt wickszy niz w sytuacji zwigkszenia produkcji we wiasnym
zakladzie. 3. Reorganizacja systemu nie ma ekonomicznego uzasadnienia, gdyz koszty
wyniosg wtedy 940 000 zt, czyli beda wigksze o 56 000 zt od wspotpracy z wroctawska firma.

Zadanie 7: 1.2) 1, b) 1, 2 lub 3, ¢) 2 lub 3, d) 4.
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